

T E D N I K

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA

Leto XXVI. št. 10

Ptuj, 15. marca 1973

Cena 1 din

Danes, v četrtek, 15. marca

je v dvorani Narodnega doma v Ptuj, Jadranska ulica 13, seja zbor delovnih skupnosti občine Ptuj, s pričetkom ob 8. uri in z dnevnim redom, ki je bil predlagan za sejo 22. februarja 1973; in skupna seja občinskega zbora in zbora delovnih skupnosti s pričetkom ob 9. uri.

Na dnevnem redu je:
razprava o osnutku smernic razvoja občine Ptuj v letu 1973;
razprava o osnutku proračuna občine Ptuj za leto 1973;
sklepanje o sprejetju družbenega dogovora o programskih nalogah otroškega varstva v občini Ptuj v letu 1973;

odlok o stopnjah prispevkov za otroško varstvo v občini Ptuj za leto 1973;

odlok o zagotovitvi sredstev za financiranje vzgoje in izobraževanja v občini Ptuj za leto 1973;

odlok o posebnem občinskem davku od prometa proizvodov in od plačil za storitve v občini Ptuj;

sklepanje o pristopu k družbenemu dogovoru o enotnih osnovah kadrovske politike v organizacijah združenega dela na območju občin Lenart v Slovenskih goricah, Maribor, Ormož, Ptuj in Slovenska Bistrica;

imenovanje predstavnikov občinske skupščine v svet osnovne šole Toneta Znidariča Ptuj;

prporočilo za namensko zbiranje sredstev za dograditev mariborske in ptujske bolnišnice v okviru povečane stopnje prispevka za zdravstveno zavarovanje;

sklepanje o dodelitvi gozdov v k. o. Slovenja vas v gospodarjenje Gozdnemu gospodarstvu Maribor; predlogi in vprašanja odbornikov.

Dnevni red:
razrešitev dosedanjih in imenovanje novih članov komisije za določa-

Istega dne je še seja občinskega zbora - takoj po skupni seji zborov.

vreme

do nedelje, 25. marca 1973

Polna luna bo v ponedeljek, 19. marca ob 00.33.

Napoved: Vreme bo pretežno lepo. Postopoma se bo otoplilo na 16 stopinj C. Občasno bo vetrovno. Pihali bodo jugozapadni vetrovi, ki lahko kateri dan preidejo v viharje. Kratkotrajne plohe bodo nastopile ob otoplitvi.

Začetek pomladi bo v torek zvečer, 20. marca ob 19. uri in 13. minut.

Alojz Cestnik

nje nazivov novih ulic in naselij ter o preimenoivanju ulic in naselij v občini Ptuj.

Povezovanje proizvajalcev aluminija

Ceprav malo pozno, smo vendarle tudi v severovzhodni Sloveniji zadnji čas začeli razmišljati o nujnosti hitrejšega povezovanja gospodarstva. Ker gre pri tem tudi za povezovanje dveh največjih delovnih organizacij v ptujski in bistriški občini, za TGA Kidričevo in IMPOL Slov. Bistrica, bo tokrat tekla beseda o njeni povezanosti, načrtih in problemih, v eni od prihodnjih številka pa bomo podrobneje spregovorili o tem, kako daleč so v pripravi za integracijo med domačima gospodarskima organizacijama.

Poizkusi, da bi proizvajalci in predelovalci aluminija v celi Jugoslaviji sodelovali poslovno in organizacijsko, niso novi. Že 1968. leta so vsi proizvajalci aluminija sklenili, da bodo skupno iskali poti za boljše povezavo. Najprej so pri gospodarski zbornici Jugoslavije izdelali sporazum o formiranju skupine proizvajalcev aluminija. Vendar ta sporazum pri gospodarskih organizacijah ni našel odmeva. Zato so leta 1970 pripravili nov akt: formiranje združenja predelovalcev aluminija. Ker pa so proizvajalci aluminija menili, da bi bilo boljše, če bi bili v združenju predelovalci in proizvajalci aluminija, so v začetku leta 1972 pripravili samoupravni sporazum o združenju industrije aluminija Jugoslavije, v katerega so vključili obe zainteresirani veji. Soglasje, da bodo pristopili k združenju, so dali organi vseh pomembnejših proizvajalcev aluminija.

Vse do januarja letos so pripravljali potrebne akte za registracijo združenja, kljub temu pa samoupravni sporazum še vedno ni prilagojen ustavnim spremembam. Čeprav priprava normativnih aktov res traja precej dolgo, člani združenja niso bili brez sodelovanja. Pravijo celo, da so dosegli že nekaj rezultatov zahvaljujoč dokaj pogostim sestankom in stalnim stikom.

Trenutno imamo v Jugoslaviji pet rudnikov boksita, ki letno nakopljejo po 3.100.000 ton rude, tri proizvajalce glinice s 610.000 tonami proizvodnje (Kidričevo je s 130.000 tonami najmanjši proizvajalec), elektroliz aluminija s kapaciteto 215.000 ton in kapacitet za 150.000 ton predelave aluminija. Že čez dve leti pa predvidevajo, da bodo v Jugoslaviji močno povečali izkop rude kot proizvodno aluminija in predelavo. Boksita bi naj nakopali 5.400.000 ton, glinice 1.600.000 ton in predelali aluminija 375.000 ton.

Šele zadnjih nekaj let so se začela večja vlaganja v razvoj industrije aluminija, tako gradnja aluminijskega kombinata v Titogradu, elektrolize v Šibeniku, glinice v Mostaru in

Zaskrbljujoči rezultati

V GOSPODARSTVU BISTRISKE OBČINE

Kazalci o uspešnosti poslovanja v bistriški občini kažejo, da je bil program razvoja občine v letu 1972 v glavnem realiziran, ugotavlja analiza o stanju družbeno gospodarskega razvoja občine. Vendar pa ta razvoj ni izboljšal ekonomskega in socialnega položaja občine v primerjavi s SR Slovenijo. Promišunska sredstva so bila namreč mnogo premajhna, prav tako pa tudi sredstva, ki se zbirajo v občini za posege v gospodarstvu in v negospodarstvu. Tudi obremenitev gospodarstva se je namesto predvidenege zmanjševanja povečala. Še posebno negativno se je odrazil inflacija stroškov cen, zato so porabljena sredstva rasla hitreje od dohodka. Med letom se je gospodarstvo v občini v znatno močnejši meri srečevalo tudi s problemom nelikvidnosti, kar se je posebno močno odrazilo na poslovanje industrije.

V odvisnosti od splošnih pogojev poslovanja pa je gospodarstvo v bistriški občini vendarle doseglo nekatere pozitivne rezultate, ki pa kljub temu niso zaustavili zaostajanja občine v merilu SR Slovenije.

Nasprotno, osnovni kazalci razvoja kažejo, da se je zaostajanje gospodarstva občine v primerjavi z doseženim splošnim razvojem republike še povečalo, kar se kaže tudi v višini družbenega proizvoda na prebivalca. V primerjavi z letom 1960 se je vrednost družbenega proizvoda na prebivalca v občini glede na doseženo republiko povprečje v indeksih zmanjšalo od 76,8 na 56,5. Vzrokov za tako nazadovanje je več, med najpomembnejšimi pa so ozka miselnost, nepodjetnost, zaprtost, neustrezna struktura gospodarstva, razdrobljenost, ekonomska in fizična izrabljenost osnovnih sredstev, pomanjkanje kapitala, nizka akumulativnost itd.

Omenjeni indikatorji zaostajanja opozarjajo, da bo tako občutno zaostajanje zahtevalo v letu 1973 in v naslednjih letih izreden napor vseh družbenih sil, da bi prikazane tendence rasti spremenile tako, da bi se družbeni proizvod na prebivalca približal razvoju SR Slovenije.

Ali se bo to uresničilo, ko pa že vsa leta nazaj v družbenih dokumentih občine Slovenska Bistrica piše enako, ustreznih rezultatov pa ni?!

M. MUNDA

M. Munda

Delo cestnega sklada občine Ptuj

Cestni sklad občine Ptuj, ki je bil reorganiziran pred dobrim letom dni, je imel pred kratkim svojo drugo skupščino, na kateri so pregledali delo v lanskem letu in pripravili program dela v prihodnje. Splošna ugotovitev članov skupščine, da je bilo delo v preteklosti zelo bogato in uspešno, daje vsem občanom občutek zadovoljstva, saj so samo v lanskem letu dobili v občini Ptuj na ceste več kot 54 km asfaltne prevleke in tudi makadamska so bila bolj vzdrževana kot prejšnja leta.

Cestni sklad je imel v lanskem letu 4.955.000 din dohodka, kar je skoraj sto odstotkov od predvidenih sredstev. Razpoložljiva sredstva sklada so lani porabili namensko v skladu z načrtom in po pogodbah. Ob dejstvu, da je v občini Ptuj okoli 480 km lokalnih cest, je upravni odbor sklada moral poslovati po načelih smotrnega gospodarjenja in je sredstva usmeril na najbolj nujna in potrebna področja. Tako je skrbel za vse lokalne ceste v občini, odpravljal posledice po neurjih in poplavih ter moderniziral lokalne ceste. Vzdrževalna dela je sklad financiral po pogodbah o oddaji in prevzemu tekočega vzdrževanja cest. Tako je komunalno podjetje Ptuj skrbelo za 453 km lokalnih cest, krajevna skupnost Kidričevo pa za 24 km. Lani so na lokalne ceste navozili 20.553 kubičnih metrov gramoza, kar je mnogo več kot prejšnja leta, ko so ga navozili povprečno po šest do osem tisoč kubičnih metrov. Kljub temu pa člani upravnega odbora sklada niso zadovoljni, pravijo, da ni tistega efekta, kot bi ga po navoženih količinah pričakovali, ker naraščajoči promet s težkimi tovornimi vozili močno uničuje gramozne ceste.

Poleg vzdrževanja lokalnih cest je sklad v preteklem letu izvedel veliko akcijo modernizacije lokalnih cest, pri čemer so bile močno angažirane tudi krajevne skupnosti. Po programu je bila predvidena modernizacija 43 km cest, oziroma položitev asfaltne prevleke v skupni površini 198.262 kubičnih metrov. Vrednost del po predračunih je 8.690.725 din. Dejansko pa so lani modernizirali 54,325 km cest. Kljub 26 % višji realizaciji so uspeli znižati skupne stroške za 6,62 %. Pri tem je delež krajevnih skupnosti nekaj nad 50 %. Poleg tega je razveseljivo tudi dejstvo, da so bila dela dobro opravljena in dokončana v skladu s sklenjenimi pogodbami.

V programu srednjeročnega razvoja občine Ptuj za obdobje 1973-1977 predvidevajo modernizacijo 62 km lokalnih cest. V tem programu imajo prednost ceste, ki povezujejo sedeže krajevnih skupnosti s sedežem občine in tiste, ki so najbolj prometne, oziroma povezujejo najbolj naseljene kraje. Da pa bi bilo mogoče program uresničiti, bodo potrebovali po sedanjih cenah 31 milijonov din ali letno nekaj nad 6 milijonov. Edina vira sredstev za modernizacijo sta občinski cestni sklad in krajevni samoprisevek občanov. Občinski cestni sklad letno ne more zagotoviti več kot 1,5 milijona din. Treba je namreč upoštevati, da so lani modernizirali toliko cest tudi na račun zadolžitve cestnega sklada (nad 2 milijona din) in bo v letošnjem letu v glavnem

odplačeval posojilo. Zato je izvršitev programa v prihodnosti najbolj odvisna od aktivnosti krajevnih skupnosti.

Izvršilni odbor sklada, ki je pretehtal program modernizacije cest v prihodnjih petih letih, meni, da je plan zelo napet in da ga bo mogoče realizirati le ob angažiranju vseh mogočih sredstev v krajevnih skupnostih. Kaj več pa se gotovo ne bo dalo narediti, morda le pod pogojem, da bi našli še nove vire financiranja ali da bi določene ceste iz tega programa črtali. To pa najbrž glede na to, da so ga že obravnavale vse krajevne skupnosti v občini in soglašale z njim, ne bo mogoče.

M. MUNDA

Obsežno delo

bistriških odbornikov

Na zadnji, 28. seji skupščine občine Slovenska Bistrica so odborniki razpravljali in sklepali o treh pomembnih aktih: o programu stanovanjske graditve v občini v letih 1973-1977, poslušali so poročilo odbora za obnovo in razširitev šolskega prostora pri SO in potrdili predlog osnov družbeno gospodarske politike občine v letošnjem letu.

V občini Slovenska Bistrica primanjkuje po zadnjih podatkih 592 stanovanj, poleg tega pa je tudi starostna struktura stanovanj zelo neugodna, saj je bilo od skupnega števila stanovanj v občini kar 62 % zgrajenih pred drugo svetovno vojno. Taka struktura stanovanj ima seveda neugodne posledice, ker zahteva velika sredstva za vzdrževanje, nudi slab standard in daje malo sredstev za lastno reprodukcijo. Enako neugodno je tudi razmerje med zasebnim in družbenim stanovanjskim fondom, ker je od skupnega števila v družbeni lasti le 1433 stanovanj ali 18 %. Tako stanje je deloma posledica tega, ker je po letu 1965 gradnja družbenih stanovanj v bistriški občini močno upadla, v zadnjih dveh letih pa ni bilo zgrajeno niti eno. Delovne organizacije so se v zadnjih letih raje odločale za kreditiranje individualne stanovanjske gradnje svojih delavcev, kar je sicer bilo v določenem obdobju pozitivno, saj so bila s tem maksimalno mobilizirana sredstva občanov; s stalnim porastom cen pa tako reševanje stanovanjskih problemov vse bolj izgublja na pomenu, ker se število občanov - pričakovalec stanovanj - z nizkimi osebnimi dohodki stalno veča.

Le družbena intervencija z osnovo in nalogo GRADITI VEČ HITREJE IN CENEJE lahko reši ta izredno pereč problem. V občini Slovenska Bistrica bodo za uresničitev programa potrebovali v naslednjih petih letih 123.964.700 din. Predvidevamo, da bodo v tem obdobju zgradili 684 stanovanj. Od skupnega števila, bi jih naj bilo v družbeni gradnji dokončanih 369 ali 54 %, ostalo pa v zasebni gradnji. Dejstvo, da bo v naslednjih petih letih v občini na razpolago za stanovanjsko graditev le 88.875.830 din, pa seveda postav-

PRILAGAJANJE BISTRIŠKE BANKE STABILIZACIJSKIM UKREPOM

Ceprav so lani v bistriški podružnici Ljubljanske banke velik del aktivnosti organov upravljanja, samoupravnih organov in strokovnih služb osredotočili na prilaganje banke ustavnim dopolnilom, so si tudi prizadevali, da bi najbolj učinkovito dosegli kar najboljše rezultate pri uresničevanju stabilizacijskih ciljev. Ker so proti koncu lanskega leta ocenjevali gospodarska gibanja in razmere v Bistrici več kot zaskrbnjujoče (povečevale so se zaloge, medsebojno zadolževanje in nepokrite izgube), je podružnica v decembru 1972 poslala vsem gospodarskim organizacijam v občini pisмено informacijo o položaju in o vplivih ukrepov proti nelikvidnosti.

Banka se je v akcijo za odpravo nelikvidnosti vključila pravzaprav že v drugi polovici leta 1972, ko je sanirala komentente, ki so imeli blokirane žiro račune več kot tri mesece in poiskale rešitve, ki so zahtevale angažiranje novih sredstev. Tudi gospodarske organizacije so izvedle vrsto ukrepov za pospešeno izterjavo kupcev, poravnavo zapadlih obveznosti in zmanjšanje zalog. Rezultati teh prizadevanj so vidni v večjih sredstvih na žiro računih in posredno tudi v boljši likvidnosti podružnice. Posebej je pomembno to, da so v večini gospodarskih organizacij v bistriški občini prišli do spoznanja, da se za odpravo težav morajo maksimalno angažirati predvsem sami. Tako trenutno na področju poslovanja podružnice ni blokiranih računov.

Večje posledice bodo čutile tiste organizacije, ki so bile premalo akumulativne, da bi oblikovale lastna obratna sredstva iz ustvarjenega dohodka. Takim gospodarskim organizacijam naj bi pomagala banka s krediti. Vendar ta nima dovolj sredstev, zato bodo gospodarske organizacije morale sprejeti tudi notranje ukrepe, tako večjo disciplino in red v poslovanju, samoupravne odločitve pa bodo morale poudarjati večje varčevanje ter spraviti proizvodne programe v realne okvire.

Samoupravni sporazum upravljalcev banke, ki ga je pripravila podružnica, temelji na vsem zgoraj zapisanem. V njem se bodo upravljalci tudi dogovorili, kako bodo uresničevali svoje in skupne interese pri združevanju sredstev za reprodukcijo z izvajanjem poslovne politike.

Ker je banka s pomočjo sredstev central v preteklosti kreditirala nekaj zelo pomembnih gospodarskih objektov, bo to nedvomno mnogo pomenilo za izboljšanje stanja bistriškega gospodarstva, ki je sicer nujno potrebno „injekcije“. M. MUNDA

lja pod vprašaj tudi program stanovanjske gradnje v občini.

Samoprisevek za razširitev in obnovo šolskega prostora v občini se letos izteka. Programa zaradi več vzrokov (najpomembnejša sta velika podražitev gradbenih storitev in neredni dotok denarja) niso mogli izpolniti, saj so v petih letih uspeli ob nekaterih manjših popravilih le obnoviti šolo v Makolah in zgraditi novo v Poljčanah. Na obnovo v bistriški občini čaka še 14 šol. Nov program sicer predvideva, da bi ob podaljšanju samoprisevka še za pet let uspeli urediti vse preostale šole v občini, tudi finančni načrti so izdelani, vendar program ne predvideva podražitev gradbenih storitev. Odborniki so program sicer podprli, menijo pa, da bi bilo treba v naslednjih petih letih v občini zgraditi tudi kakšno telovadnico in še kaj drugega, ker je družbeni standard v občini krepko pod republiškim poprečjem.

Ker bomo o osnovah družbeno gospodarske politike v bistriški občini poročali posebej, naj omenimo še to, da so odborniki sprejeli tudi nekaj odlokov. Najpomembnejši med njimi je ta, da so oprostim plačevanja pristojbine za kmetijske tractarje in njihove priklopnike vse tiste osebe, ki se z osebnim delom ukvarjajo s kmetijsko dejavnostjo in če vozilo oziroma priklopnik uporabljajo samo za lastne potrebe.

M. MUNDA

POPRAVEK

V zadnjem odstavku našega sestavka pod naslovom „Slovo od Mihe Arbajterja“ v 9. št. Tednika z dne 8. marca se zadnji stavek pravilno glasi: Na pokopališču v Cirkulanah pa sta se v imenu ptujskih komunistov, občanov in vseh družbenopolitičnih organizacij ter občinske skupščine od njega poslovila Franc Tetičkovič, sekretar komiteja Obk ZKS in Karel Zmazec, predsednik občinskega odbora ZRVS, ki sta podrobno orisala njegovo življenjsko pot, njegov lik vzornega komunista, borca in revolucionarja.

Prosimo bralce, da nam opostijo to tiskarniško napako.

Uredništvo

NESREČA NE POČIVA

Pretekli teden so se zdravili ali pa se še zdravijo v ptujski bolnišnici naslednji ponesrečenci:

LAZJE POŠKODOVANI: Ana Zupanič, Kungota 12; Frančiška Rajšp, Mostje 6; Ljubica Verlak, Zavrč 11; Peter Vožlič, Zamušani 4; Peter Pukšič, Spuhlja 103; Tomaž Mlinarič, Gabernik 19; Alojz Kozoder, Podložje 24; Miroslav Hrenko, Budina 51; Ivan Kozel, Pobrežje 23; Ferdinand Benko, Svetinci 7; Mirko Balagovič, Krapina; Marjan Nežmah, Ul. Prvega maja 2, Ptuj; Franc Lešnik, Placar 12; Marija Čeh, Podvinci 15; Ksenija Pejovič, Slov. Bistrica; Jože Križanec, Sesterče 31; Matilda Kokol, Lasigovci 17/a; Alojzija Malinger, Kidričevo 41; Hedvika Korošak, Ptuj, Trubarjeva 10; Andrej Majcen, Bratislavci 44; Melita Roškar, Stojinci; Slavko Ekart, Slovenja vas 54; Fran Vrčjak, Rogoznica 50; Ivan Krošl, Lovrenc na Drav. p.; Miran Kocjan, Godeninci 51; Kristina Kaic, Crmožiše.

Težje poškodovani: Jože Horvat, Zg. Jablane 15.

Gradnja doma borcev in mladine v Kumrovcu

Predsednik skupščine SR Slovenije Sergej Kraigher in predsednik izvršnega sveta inž. Andrej Marinc sta pred kratkim sprejela predstavnike republiškega odbora za gradnjo doma borcev in mladine Jugoslavije. Razgovoru so prisostvovali tudi predsednik RO ZZB NOV Slovenije Janko Rudolf, predsednik RK ZMS Živko Pregl, predsednik skupščine mesta Ljubljana inž. Miha Košak ter drugi.

Uvodoma sta Janez Dremelj in inž. Miloš Polič seznanila navzoče z namembnostjo tega velikega spominskega obeležja v Kumrovcu ter s potekom dosedanje akcije. Znano je, da je ta zamisel vzniknila na pobudo organizacije ZZB NOV Kumrovec in Posavja v Ljubljani že pred leti, vendar se akcija v naši republiki šele pričinja. V Sloveniji sta uspešno končani široki solidaristični akciji — gradnja šole — spomenika NOB v Cerknem in pomoč prizadetim krajem v Pomurju, ki sta pokazali veliko pripravljenost vseh in nastal je trenutek, ko bomo ponovno združili svoje sile za

uresničitve te dolgo načrtovane zamisli.

Priprave za akcijo zbiranja denarja v naši republiki so naletele pri vseh družbenopolitičnih organizacij, še posebno pa med pionirji, mladino in posamezniki ter JLA na široko podporo.

V vseh slovenskih občinah so že ustanovljeni odbori, ki bodo z načrtnim in konkretnim delom uresničevali to plemenito zamisel. Posebno zanimivo za Slovenijo je tudi to, da je v kompleks projekta doma borcev in mladine Jugoslavije v Kumrovcu zajeto tako imenovano nerazvito področje — od Sotle prek Sedlarjevega do Podčetrka in Podsrede. Ti kraji bodo namreč z nadaljnjo uresničitvijo dela tega projekta povezani tudi s sodobnimi cestami s Kumrovcem.

Predsednik Sergej Kraigher in inž. Andrej Marinc sta podprla to zamisel, še posebej pa sta poudarila moralno-politični pomen te akcije, v kateri bodo sodelovali ne samo občani, temveč tudi vse družbenopolitične organizacije.

PRED NOVIM REFERENDUMUM V SREDIŠČU

Krajevna skupnost Središče ob Dravi je v zadnjih dveh letih storila pomembne korake in vidno napredovala. Napravili bi lahko še več, če bi imeli več denarja. Letos preteče krajevni samoprispevek, zato se pogovarjajo o uvedbi novega, ki bi veljal za naslednja 4 leta.

Tako kot večina krajevnih skupnosti je bila tudi središka ustanovljena leta 1964. Takrat so uvedli tudi prvi krajevni samoprispevek. Ko je bil drugi organiziran, ni uspel, tako je krajevna skupnost skoraj v celoti zaspala. Niso imeli denarja niti za krajevno cestno razsvetljavo, zato je bila v Središču lep čas tema. No, za dežjem pride sonce. Za spremembo je poskrbela krajevna konferenca socialistične zveze. Krajevna skupnost je ponovno zaživela. Prispevek, ki je bil takrat sprejet je znašal 3 odstotke od KD kmetov in 1 odstotek od osebnih dohodkov zaposlenih in upokoencev. Tako so zbrali skoraj 9 starih milijonov dinarjev. Toda — kmetje so se slabo odrezali. V strukturi sredstev odpade nanje nekaj nad 4 milijone, zbrali pa niso niti enega milijona. Zanimivo — kmetje samoprispevka niso plačali in so krajevni skupnosti dolžni nad 3 milijone din. Denar bodo izterjali z občinskimi „rubežem“.

Očitki, ki v zadnjem času pogosto padajo na delo krajevnih skupnosti, češ da se brigajo samo za komunalno dejavnost, ne veljajo v celoti za KS Središče. Za dejavnost društev in v kulturne namene so prispevali nekaj nad milijon dinarjev.

Velika ovira za uspešnejšo delo središke krajevne skupnosti je razcepljenost znotraj skupnosti same. Nezaupanje med občani posameznih vasij je privedlo do sklepa, da se naj sredstva trošijo tam, kjer so bila zbrana. V ta namen so ustanovili podobore krajevne skupnosti, ki delujejo po posameznih vaseh. To je za celotno krajevno skupnost velik minus, saj bi v primeru večjega zaupanja in ob

združitvi sredstev ter dogovorjenem razporedu del, lahko storili več.

Sedaj so se pričele priprave za uvedbo novega samoprispevka, ki bo veljal za naslednja 4 leta. Še ta mesec bodo sklicali zborni volilci. Gre pa za manjše spremembe dosedanjih obremenitev. Delo je denar in narobe, to spoznanje je vodilo k predlogu, da bi ukinili samoprispevek kmetov, ki ga dajejo v obliki storitev ter prešli na plačilo v denarju. Medtem ko bi delež zaposlenih in upokoencev ostal nespremenjen (1% od OD) bi se prispevek kmetov povzela na 4 odstotke od katastrskega dohodka. Predlog je opravičljiv iz razloga, da so kmetje do sedaj bili v primeru z drugimi kategorijami občanov relativno manj obremenjeni.

Dosedanji uspehi krajevne skupnosti Središče ob Dravi so zasnovani pred vsem na prispevku, ki so ga občani prispevali mimo sprejetih obvez krajevnega samoprispevka. K asfaltiranju ulic in trga je krajevna skupnost prispevala relativno malo sredstev, ker je interes občanov in njihov dodatni prispevek v denarju omogočil, da so vsi računski plačani. Izjema je le 4 milijone kredita, ki ga mora KS odplačati v času dveh let.

Letošnji program dela zajema asfaltiranje ceste na pokopališče, trga pri cerkvi na Grabah ter ceste na železniško postajo v Središču. Slednje bodo realizirali samo v primeru, če bo dovolj sredstev na razpolago. Zraven tega bo krajevna skupnost prispevala delež k popravilu kinodvorane in nakupu instrumentov za središko godbo.

Pričakujemo lahko, da bodo prebivalci Središča in okolice podprli prizadevanja svoje krajevne skupnosti. Na zborih občanov bo vsakdo imel možnost povedati svoje mnenje in predloge k predloženim spremembam ob uvedbi novega samoprispevka ter predlagati spremembe v programu dela. Tako dogovorjen in samoupravno sprejet sistem bo nedvomno prispeval k večjim uspehom.

DELO DU ORMOŽ

Tečaj za delavce

Delavska univerza Ormož je te dni končala 150 urni tečaj za delavce s področja vinogradništva, poljedelstva, živiloreje, vinarstva in sadjarstva. Šola je bila organizirana po terenu: na Jeruzalemu, Miklavžu, Ivanjkovcih in Ormožu, skupno 7 oddelkov. 120 slušateljev je poslušalo najprej 60 ur predavanj splošnih predmetov — matematika, slovenščina, družbena ureditev in notranja organizacija podjetij, potem pa še 90 ur strokovnih predmetov. Tečaj je trajal mesec dni, vsak dan po 6 do 8 ur.

Tako je delavska univerza Ormož skupaj z obratom „Jeruzalem“ Ormož, ki je tečaj v celoti plačal, omogočila polkvalificiranim delavcem, da si pridobijo interno kvalifikacijo. Delo je bilo naporno, ker so tečajniki bili po večini ljudje, ki že 30 in več let niso bili v nobeni šoli in je bilo izobraževanje pri njih lep čas prekinjeno.

Na tečaju je poučevalo 23 ljudi. Splošne predmete so predavali učitelji osnovnih šol, strokovne pa inženirji, zaposleni v SVL — obrat Jeruzalem, Ormož.

Tečaj je bil koristen tudi za nekaj drugega. Pričakovati je namreč, da bodo starši sedaj drugače gledali na šolanje svojih otrok.

VEČERNA OŠ

Letos je uspelo v Ormožu organizirati večerno osnovno šolo za odrasle. Pričela se je 11. decembra in bo trajala do začetka aprila. Organiziran je 7. in 8. razred osemletke. Od začetka je bil velik „naval“, vpisalo se je 50 slušateljev, sedaj jih je v obeh oddelkih 28, kar je več kot zadovoljivo. Starostna struktura je dokaj mlada, v povprečju so slušatelji stari 20 let.

Vsem, ki so v rednem delovnem razmerju, plačajo šolnino njihove delovne organizacije; nekaterim v celoti, drugim polovico stroškov. Slušatelji se vozijo iz vseh krajev ormoške občine, nekaj pa jih prihaja iz ptujske. Šola traja 4 ure dnevno, vsak delavnik, razen sobote. Poučujejo učitelji osnovne šole Ormož. H

kritju stroškov pomaga tudi temeljna izobraževalna skupnost Ormož.

DRUGE OBLIKE IZOBRAŽEVANJA

Prvi seminar za mlade člane ZK je potekel, v ponedeljek pa se je pričel drugi. Prejšnji teden se je pričela večerna politična šola s 70 urnim programom.

DU je organizirala tudi predavanja o novi kmetijski zakonodaji: zakon o dedovanju itd. Približno 700 občanov so tako seznanili z novimi predpisi na področju kmetijstva. Predavanja so bila v 9 krajevnih središčih.

Pravkar tečejo predavanja o obrambni vzgoji. To je dopolnilni pouk za nerazporejeno prebivalstvo. Predavanj bo 42.

Organizirali so tudi tečaje nemškega jezika za predšolsko in šolsko deca in za odrasle.

Delavska univerza Ormož je tudi organizator občasnih kinopredstav v osnovnih šolah, stalno pa predvaja filme v ormoški bolnici. Šolam dobavljajo predvsem risanke in mladinske filme, medtem ko v bolnišnici predvaja celovečerne kinopredstave.

V Ivanjkovcih in Pršetincih potekata kuharska tečaja. Ivanjkovski je tako dobro obiskan, da je razdeljen na dva oddelka, kar je gotovo zasluga prizadevne domačinke Erne Meško. Kuharice imajo približno 60 ur praktičnega dela, poleg tega pa poslušajo 10 ur predavanj o sodobnem gospodinjstvu, biološki sestavi in kalorični vrednosti živil, gospodinjskih aparatih, higieni in zdravstvu. Kakšno uro pa porabijo tudi za predavanje o viogi žene in matere v našem družbenopolitičnem sistemu.

Delavska univerza Ormož je opravljeno zadovoljna s svojimi prvimi uspehi, uresničevanja letošnjega programa izobraževanja. Pričakovati je, da bo s tako vztrajnostjo nadaljevala svojo dejavnost v korist občanov in s tem vsej družbeni skupnosti.

jr

KRAPINA — SEDMA BRATSKA OBČINA

Na drugi redni seji medobčinskega odbora sindikatov občin Čakovec, Koprivnica, Ormož, Ptuj, Slovenska Bistrica in Varaždin so s ploskanjem sprejeli v medobčinsko sodelovanje tudi Krapino, ki je po zgraditvi ceste Zagreb — Ptuj postala že sodelujočim občinam bližja. Tako bodo že letos v srečanju bratstva in prijateljstva enakopravno sodelovali tudi delavci iz Krapine.

Občinski svet zveze sindikatov Hrvatske Varaždin, ki je letos gostitelj dvanajstega srečanja bratskih občin, je pripravil obširen in podroben program prireditve, na zadnji seji pa so ga dopolnili in potrdili.

Srečanja, ki bodo trajala dva meseca, se bodo končala s svečano akademijo v Varaždinu, na kateri bodo pregledali letošnje rezultate in uspehe ter podelili plakete bratstva in prijateljstva najbolj zaslužnim organizacijam, društvom in posameznikom.

Veliko rekreativno srečanje delavcev iz bratskih občin bo že konec tega meseca v Varaždinu. Ves maj in

april bodo kulturne in narodno zabavne skupine gostovale po bratskih občinah, v prvi polovici junija pa bo v Ormožu nastop šolskih pevskih zborov iz vseh sedmih občin. Ta prireditve bo posvečena 700-letnici Ormoža.

Tudi mladina se bo srečala. Poleg rekreativno tekmovalnega srečanja mladine, članov počitniške zveze, tabornikov in mladih planincev bodo pripravili še mladinsko delovno akcijo ob hidroelektrarni Varaždin. Mladi brigadirji bodo urejali rekreacijski center, ki bo namenjen odmoru in zabavi mladih in delavcev iz vse Jugoslavije.

Seveda so v programu tudi tekmovalna med delovnimi organizacijami sedmih prijateljskih občin, tekmovalne radioamaterjev in rezervnih vojaških starešin. Poleg tega pripravljajo še razstavo in posvetovanja na temo o uresničevanju ustavnih dopolnil in stabilizacijskih ukrepov.

Udeležence seje so predstavniki mesokombinata Perutnine Ptuj se-

(Nadaljevanje na 4. strani)

OB ZBORIH MLADIH SAMOUPRAVLJAV- CEV

Na 26. seji predsedstva republiške konference ZMS v Ljubljani so sklenili, da bodo v marcu letos izvedli zbor mladih samoupravljavcev v industriji in rudarstvu. Delovni naslov: „Izvajanje ustavnih dopolnil v praksi“ in 1800 delegatov iz 412 delovnih organizacij govori o tem, da bodo na zborih mladih iz vse Slovenije preverili, kakšen je njihov delež in vloga pri uresničevanju temeljnih nalog. Glede na to, da bodo na zborih mladi razčlenili svojo dejavnost tudi na podlagi zaključkov 5. seje RK ZMS, ki je že razčlenjevala to problematiko in da je naloga mladih delavcev politično in strokovno zahtevna, lahko pričakujemo na podlagi dosedanjih izkušenj, da bodo zbori velik impulz za hitreje reševanje in izvajanje ustavnih dopolnil v praksi. Akcijski načrti, ki bodo sledili iz zaključkov zborov, pa bodo uspešni le tedaj, če bodo mladi na zborih dovolj jasno in konkretno govorili o stvarih, ki v posamezni delovni organizaciji vplivajo na počasno uveljavljanje ustavnih dopolnil, če bodo odločno pokazali na tiste sredine ali celo posameznike, ki do danes še niso razumeli bistva ustavnih dopolnil in so zato krivci za njihovo neizvajanje. Praksa in izkušnje nas k sreči učita, da so mladi vedno znali pravilno

razsoditi in brez dlake na jeziku pokazati na krivce. Nikoli niso svojih spoznanj in izkušenj zavijali v plašč meglenosti in nedoločnosti, pavaliziranja, posploševanja in še več, večkrat jih je treba zaradi prevelike gorečnosti celo brzdati in jim dopovedovati, da se ne da vse storiti samo v eni noči, da tudi za družbene spremembe morajo dozoriti pogoji. Ali niso ta spoznanja porok, da z optimizmom in zaupanjem pristihnemu besedam mladih proizvajalcev, ki bodo prav gotovo ali velik delež pri borbi vseh naprednih sil naše družbe za uveljavljanje ustavnih dopolnil?

Trbovlje, Jesenice, Maribor, Ljubljana, Slovenske Konjice, Novo mesto, Murska Sobota, Kranj in Postojna bodo v dneh od 10. do 17. marca sprejeli delegate mladih delavcev iz vse Slovenije, ki bodo ločeni po panogah proizvodnje, toda združeni v enakih in istih hotenjih, povedali, kje so pri uresničevanju ustavnih dopolnil in koliko ter kako so do sedaj pripomogli v razreševanju teh problemov. Zbori pa bodo istočasno tudi delovni dogovor za desetisočice mladih v proizvodnji, kako bodo usmerili svoje sile in delo v prihodnje. Gotovo bodo novi impulzi pokazali svoje sadove že v kratkem. M. Munda

S pridnostjo in vztrajnostjo se izpolnjujejo na Pragerskem veliki načrti

Slučajno sem pred nekaj dnevi opazil na Pragerskem velik terminalski tovornjak TP Maribor in štiri krepke može, ki jih Pragerčani dobro poznajo, ki so razkladali cevi. Bili so pragerski „župan“, delovni predsednik krajevne skupnosti Alojz Lorber; njegov namestnik, podpredsednik Slavko Dajčman; član sveta krajevne skupnosti Jože Jeglič in predsednik nadzornega odbora Franc Pristovnik. Ko sem jih vprašal, kako to, da kar sami razkladajo, so mi z malo otožnosti v glasu povedali, da je danes ljudi za prostovoljno delo težko dobiti, oni pa s svojim delom krajevni skupnosti prihranijo nekaj dinarjev, na katere morajo skrbno paziti, če hočejo izpolniti vse načrte. Ti pa na

Pragerskem niso mali. Vzporedno tečejo štiri velike akcije: vodovod, otroški vrtec, asfaltiranje cest in ureditev kanalizacije. Vse štiri investicije znašajo okoli 2 milijona dinarjev. Ker pa prebivalci Pragerskega pri vseh sodelujejo s samopripeki in vsa dela, ki jih lahko, opravijo sami, bodo prihranili vsaj polovico, če ne več. Investicija za kanalizacijo, za glavno žilo na Pragerskem, ki jo bodo uredili spomladi, znaša 140.000 dinarjev. Ker pa bodo denar potrebovali samo za cevi, cement in gramoz, vsa dela bodo naredili zastoj in sami, jo bodo zmanjšali na 50.000 tisoč dinarjev. Ta denar bo priskrbel nekaj krajevna skupnost, nekaj vaščani ob žili, nekaj pa TP Planika.

Ko so „prostovoljci“ končali razkladanje, sem jih zadržal še nekaj minut za razgovor in ko smo se potem razšli, se nisem mogel znebiti vtisa, da se da tudi z malo denarja dosti narediti, le volje in vztrajnosti je treba. Te pa imajo na Pragerskem vsaj nekateri k sreči dovolj. M. M.

KRAPINA SEDMA BRATSKA OBČINA

(Nadaljevanje s 3. strani)

znanih z uveljavljanjem ustavnih dopolnil v njihovem podjetju. Priказali so jim tudi film o proizvodnji in govorili o poslovnih rezultatih. Tako se je v Percutnini razvila nekajurna živahna razprava, na kateri so se gostje podrobno zanimali za ustanavljanje TOZD, za delitev dohodka in samoupravno dogovarjanje. M. MUNDA

Gasilska društva bistriške občine končala občne zборе

Te dni so se na območju občine Slov. Bistrica končali občni zbori gasilskih društev. Na njih so posvetili posebno pozornost pripravljenosti ekip in društev kakor tudi posameznikov na področju požarne varnosti in drugih društvenih dejavnosti. Omejena finančna sredstva so tudi na tem področju bila vzrok, da rezultati niso bili večji.

Med osrednjimi dogodki v 1972 letu je bilo v občini Slov. Bistrica praznovanje 100 obletnice PGD Slov. Bistrica, ko so bila vključena v priprave in pozneje tudi tekmovanja ter osrednje prireditve vsa društva v občini in tudi mnoga iz vse Slovenije.

Osnovne naloge, pred katerimi se nahaja 12 prostovoljnih in 4 industrijska gasilskadruštva, kolikor jih trenutno deluje v občini, so nadaljnja skrb za izboljšanje materialne osnove, opreme in orodja ter vključevanje in izpopolnjevanje znanja novih članov. V svoje vrste si

želijo vključiti predvsem več pionirjev, mladine in žensk, ki bi v društvi predstavljali posebne desetine ali bi bili vključeni v obstoječe.

Posebno skrb bodo tudi letos posvetili izobraževanju članstva na tečajih, seminarjih, predavanjih in v praktičnih dejavnostih. V doseganju sprejetih ciljev in nalog bodo še nadalje tesno sodelovali s civilno zaščito, krajevnimi skupnostmi in ostalimi organizacijami ter društvi v občini ter izven nje.

Dejavnost društev bo v marcu posvečena pripravam na občni zbor občinske gasilske zveze Slov. Bistrica, ki so verjetno v prvi polovici aprila. Člani društev se bodo tudi letos aktivno vključevali ob vseh pomembnejših prireditvah. Poudariti pa je tudi treba, da bodo letos prejela tri gasilska društva (Slov. Bistrica: IMPOL, Slov. Bistrica in Poljčane) nove gasilske avtomobile. Horvat Viktor

Društvo za pomoč duševno nerazvitim v Ormožu

Za pomoč duševno nezadostno razvitim osebam so v Ormožu ustanovili posebno društvo. Priprave so se pričele že lansko leto. Ustanovitev društva so narekovali novo ustanovljeni oddelki posebne šole s svojo problematiko, psihiatrični oddelki bolnišnice Ormož in problemi duševno nezadostno razvitih oseb v občini na sploh. Pripravljalni odbor je ob pomoči predvsem učiteljev posebne šole zbiral nove člane društva tako, da jih je bilo na ustanovnem občnem zboru 50. To je za začetek relativno veliko število članov, ki bodo novoizvoljenemu odboru društva velika moralna opora pri izvajanju nalog.

Po poročilih, ki so jih podal: predstojnik psihiatričnega oddelka bolnišnice Ormož dr. Marjan Pregl in učiteljica posebne šole Teja Radoš, je bil sprejet statut društva, finančni načrt in program dela za letošnje leto. Član upravnega odbora republiškega odbora za pomoč duševno nezadostno razvitim osebam profesor Podjavoršek, je v svoji obširni razpravi s tehtnimi ugotovitvami razgrnil navzočim vso širino problematike duševno nerazvitih in

nakazal pomen in odgovornost dela na tem področju.

Novoustanovljeno društvo čakajo številne naloge, ki so se doslej reševale dokaj razdrobljeno ali pa sploh ne. Posebna šola ni edino področje te dejavnosti, niti ne zajema vseh otrok potrebnih pomoči. Za sedaj so velik problem kadrovske in prostorske težave. Potrebno bo zgraditi novo zgradbo za posebno šolo. Društvo si je med svoje naloge postavilo tudi informiranje javnosti o problemih prizadetih, o prikazovanju in reševanju socialne problematike duševno prizadetih in njihovih družin ter reševanje teh nalog skupno z organiziranimi občinskimi in drugimi službami. Potrebna bo tudi večja obveščena v krajevnih skupnostih.

Odbor društva pričakuje — to željo je izrazil tudi novoizvoljeni predsednik društva Feliks Ritonja, da bo v svojih prizadevanjih našel moralno in materialno podporo pri družbenopolitičnih, delovnih in drugih organizacijah. Društvu želimo mnogo uspeha pri njegovem delu. jr

ZBORI VOLIVCEV IN ZBORI DELOVNIH LJUDI V PTUJSKI OBČINI

Predsednik občinske skupščine je sklical zbor volivcev v občini Ptuj, ki bodo od 15. do vključno 15. marca 1973.

Na zborih volivcev bodo voljivci razpravljali o osnutku smernic razvoja občine Ptuj in o osnutku proračuna občine Ptuj za leto 1973. O tem gradivu sta že razpravljala predsedstvo občinske skupščine ter svet za družbeno planiranje in finance.

Občinska skupščina pa bo o teh dokumentih razpravljala na sejah 15. in 30. marca 1973.

O navedenem gradivu, zlasti pa še o osnutku smernic razvoja občine Ptuj in o osnutku proračuna občine Ptuj za leto 1973 bi naj razpravljali tudi zbori delovnih ljudi v organizacijah združenega dela.

Zbori volivcev

V ORMOŠKI OBČINI

Minuli petek, soboto in nedeljo so bili po vseh krajevnih centrih ormoške občine zbori volivcev. Občani so razpravljali o letošnjem občinskem proračunu, srednjeročnem načrtu razvoja šolstva in otroškega varstva ter o programu asfaltiranja in načinu zbiranja sredstev za rekonstrukcijo cest na območju občine Ormož.

Tako imenovani cestni načrt, je zbudil pri volilcih precej zanimanja. Občina je izdelala projekt, na osnovi katerega bi v naslednjih desetih letih rekonstruirali vse važnejše ceste v občini. Za to delo bi potrebovali 2 milijardi 800 milijonov dinarjev (starih), ki bi jih naj občani zbrali na osnovi občinskega samopripevka. Projekt je predvidel obreme-

nitev kmetov v višini 10 odstotka od katastrskega dohodka, vsi zaposleni in upokojnici pa bi naj plačevali 2 odstotka od netto osebnih dohodkov. Predlogi so bili sedaj prvič posredovani javnosti. Stanje cest na ormoškem področju je že takšno, da so ljudje pripravljani dati, samo da se stvari uredijo. Dokončna odločitev bo padla novembra ali decembra letos, ko se bodo občani odločali za samopripevek na referendumu. jr

Okajen možki se obrne k gospe, ki stoji ob njegovi strani in ji reče: „Gospa, tako stare ženske kakor ste vi, nisem videl že svoj živ dan“.

Užaljena dama mu odvrne: „Jaz pa še nikoli v življenju nisem videla tako pijanega moža“.

„To že drži“, odvrne pijanec, „Toda jaz bom jutri trezen, medtem, ko boste vi še bolj stari.“

Popis je končan

Z 9. marcem 1973 je bil končan popis članov ZK v ptujski občini, ki so ga po stanju na dan 26. februarja 1973 opravile vse organizacije ZKS na območju Slovenije. Celotno popisno gradivo je poslano CK ZKS, kjer ga bo komisija še pregledala in poslala v mehanografsko obdelavo. Na osnovi popisnic bo mehanografski zavod izpisal tudi evidenčno knjigo za vsako organizacijo ZKS. Te knjige bodo verjetno izpisane še v drugi polovici letošnjega leta.

Nova evidenca članstva v organizacijah ZKS bo omogočala vodstvom neposredno kontaktiranje s člani ZK, izdelavo občasnih pregledov o gibanju, dejavnosti, strukturne analize in načrtno kadrovske politiko. Prav praksa zadnjih let kaže, da je bilo to nujno potrebno; popis sam pa je opozoril na marsikatero organizacijsko slabost, ki smo jo hote ali nehoti zanemarili v preteklosti.

Sposobnost in čut odgovornosti posameznih sekretarjev in evidentničarjev se je med drugim pokazala tudi med samim potekom popisa. V ptujski občini deluje 50 organizacij ZKS, od teh jih je dobra petina končala popis v prvih dveh dneh in oddala občinski popisni komisiji urejeno gradivo. Nasprotno pa je skoraj ena petina organizacij, številčno nič večja, dostavila gradivo šele zadnji dan in še to marsikje pomanjkljivo. Torej, kar so v nekaterih organizacijah lahko opravili v dveh dneh, so drugje potrebovali kar 14 dni!

Za primerjavo naj omenimo samo dve terenski organizaciji ZKS v Ptuj, KO ZKS II (Ciril-Metodov drevored, Volkmerjeva in del Potrčeve) šteje 32 članov. Na popis takoj prvi dan, 26. februarja je prišlo 29 članov, med njimi tudi vsi starejši — onemogli člani, ki so sicer oproščeni rednega prihajanja na sestanke, preostali 3 člani pa so se

prej opravičili in prišli na popis naslednji dan. KO ZKS Breg šteje 27 članov, od teh so jih morali nad polovico popisati na domu ali v odsotnosti. Podobne primerjave bi lahko navedli tudi za organizacije ZKS v delovnih organizacijah, kjer so bili pogoji za izvedbo popisa mnogo lažji kot pa v krajevnih organizacijah.

Popis sam ni smel izločiti nobenega člana ZK. Zato so se v pripravah na popis v večini organizacij ZKS že pred pogovorili s tistimi člani, ki so zadnja leta zanemarjali statutarne obveznosti. V skladu s tem je bilo do popisa črtanih iz članstva 64 članov, istočasno pa sprejetih 25 novih. Tako se je pred popisom zmanjšalo število članov ZK le za 3,8 odstotka.

V odsotnosti je bilo popisanih skupno 93 članov. Med temi so zaposleni v tujini, odsotni na študiju, na zdravljenju, v JLA in podobno. Popis je odklonilo le 14 članov z utemeljitvijo, da želijo izstopiti iz ZK. Ti podatki so več kot zadovoljivi in kažejo, da se ogromna večina članov ZK zaveda svoje družbene odgovornosti.

Komisija za vprašanja mladih komunistov pri komiteju občinske konference ZKS Ptuj se je posebej sestala v ponedeljek, 12. marca in zbrala podatke o mladih komunistih v starosti do 27 let, teh je v ptujski občini 213 ali 18,4 odstotka vseh članov, kar je nekoliko nad republiškim poprečjem. Ker bodo podatki popisa po mehanografski obdelavi znani šele čez nekaj mesecev, je komisija iz popisnic zbrala podatke za vse mlade komuniste o njihovih interesnih področjih, kjer želijo sodelovati, o sedanjih družbenih aktivnostih in socialni strukturi. Ti podatki jim bodo uspešno služili pri vsakodnevem političnem delu in usmerjanju mladih komunistov.

F. Fideršek

NA ORMOŠKEM OBMOČJU NAJDEN DOSLEJ NAJSTAREJŠI DOKAZ ŽIVLJENJA — STAR PRIBLIŽNO 35 TISOČ LET.

(Nadaljevanje in konec)

Najdeni predmet je potem romaj v Pokrajinski muzej v Ptuj. Tu so takoj ugotovili, da gre za izredno pomembno najdbo mamutovega zoba. Kustus Pokrajinskega muzeja Ptuj Marijana Tomanič nam je o tem povedala: „Sledovi življenja mamutov so za naše kraje nekaj izrednega. Doslej so na območju Slovenije našli samo 4 takšna mesta. Eno neke na Dolenjskem, dve na Koroškem in sedaj ta v Ormožu. Paleontologi na Slovenski akademiji znanosti in umetnosti, ki sedaj že lep čas preiskujejo najden mamutov zob, so predmeta izredno veseli. Doslej je bilo ugotovljeno, da je žival poginila zelo mlada (grizna ploščev zoba ni skoraj nič izrabljena) in da je živila 40.000 do 30.000 let pred našim štetjem. Iz te dobe je tudi znameniti Krapinski človek, ki je poznal prva primitivna orodja, v glavnem pa se je preživljal z nabiranjem hrane. Verjetno je tudi mamute ubijal. Lovili so je tako, da so skopali velike jame in jih prekrili z vejevjem. Tako je mamut padel v past. Možno je, da je na kraju, kjer je bil najden predmet, bilo naselje in je najdena kost od ubitega mamuta.

Čas, v katerega spada obravnavana najdba, se v geologiji imenuje pleistocenska doba, ki je trajala milijon do 10 tisoč let pred našim štetjem. Ta doba je imela štiri poledenitve. Iz te dobe so tudi

današnji ledeniki, takrat pa so nastala tudi nekatera jezera, kot na primer Bled. Tej dobi je sledila halocenska doba, ki traja še sedaj.

Mamuti so izumrli zaradi vročine. Žival je bila poraščena z dolgo, gosto dlako. Ko se je ledena doba umikala, so mamuti bežali na sever, zato so jih največ našli v Sibiriji, prav zaradi tega so nahajališča mamutovih ostanikov pri nas silno redka. Najdba je za Slovenijo izrednega pomena“ je končala Marijana Tomanič.

Nemirni duh našega Karla Mertika je tako odkril dokaze življenja mamutov na področju, kjer iz tistih časov še ni bilo nobene najdbe. Okolica Ormoža je sicer znana slovenskim geologom, kot najbogatejša nasebina na Slovenskem iz časov 2000, 1200 in 400 let pred našim štetjem. Tu so našli najbolj ohranjene in tudi največ znakov življenja človeka, ki si je že gradil primitivne hiše, obdeloval kamenje za orožja itd. Zato ne bi bilo napak, če bi se kjerkoli našel kakšen denar za poskusno sondiranje tistega mesta, kjer je bil najden mamutov zob.

Tudi Karl Mertik si zasluži nagrado, posebej še zato, ker je pred kratkim ponovno raziskoval okolico ter našel del mamutove čeljusti ali okla. Tudi ta najdba govori v prid misli iz prejšnjega odstavka, da bi morali teren poskusno sondirati. jr

ODKOD PREMOŽENJE OBČANOV?

Komisija za ugotavljanje izvora premoženja občanov, ki jo je v skladu s predpisi ustanovila novembra lani skupščina občine Ormož, dela s polnim zamahom, je na zadnji seji komiteja občinske konference ZK Ormož poročal predsednik komisije Vinko Štefančič. Na dosedanjih sejah so člani komisije sprejeli svoj program dela ter obravnavali nekatere primere občanov, pri katerih izvor premoženja ni znan. Doslej so uvedli postopek zoper dve osebi, šest pa jih še obravnavajo. „Zadeva je zelo komplicirana. Ne opravljamo nič kaj prijetnega družbenega dela“ je med drugim poudaril Vinko Štefančič. Pri tem gre seveda predvsem za tisti del premoženja, ki so si ga občani pridobili zaradi utaje davkov. V primeru, da kaj takega ugotovijo, potem se ugotovljena razlika obdavčeni v višini 70 odstotkov, sledijo pa še kazenske sankcije. Vsak občan pa ima pravico, da že ob uvedbi postopka prične upravni spor.

Člani komiteja so v razpravi poudarili, da davčna služba ne obvlada dela na terenu, ker je kadrovske pomanjkljivo zasledena in jo bo zato treba nujno okrepiti. Sedaj se dogaja, da mora komisija za

ugotavljanje izvora premoženja občanov dejansko delati tisto, kar je davčna služba zaradi že navedenih vzrokov opustila. Če davčna služba ne bo bolje zaživela, tako kot je to primer v vseh evropskih državah, potem tudi delo komisije ne bo uspešno. Vse tiste, ki se ukvarjajo s kakršnokoli pridobitno dejavnostjo, je potrebno primerno obdavčiti — to pa bo mogoče samo s krepitvijo inšpekcijskih služb.

Na splošno še komisije za ugotavljanje premoženja občanov nimajo točno opredeljenega statusa v naši družbi. Pred kratkim so bili podani prvi zakonski osnutki, tem pa bo sledil družbeni dogovor, na osnovi katerega bodo občinske skupščine sprejele odloke, ki bodo točneje uredili odnos komisije nasproti občanom in obratno. Pri tem velja poudariti, da gre za formiranje povsem novega sistema družbene kontrole, ki bo dejansko zaživel šele v prihodnosti. Služba bo pomenila družbeni nadzor in preprečevala anomalije. Sočasno pa bo določala kriterije, kateri izmed občanov (ali kategorij občanov!) so dolžni prijavljati izvore premoženja. jr

ZARJA - ORMOŽ

trgovsko podjetje na veliko in malo

KOMISIJA ZA DELOVNE ODNOSI MESTNI TRG 4

razpisuje prosta delovna mesta:

1. Referenta za odobravanje potrošniških kreditov;
2. Referenta za fakturiranje in kalkulacije;
3. Pomočnika finančnega knjigovodja;
4. Šoferja tovornega vozila.

POGOJI:

pod 1, 2 in 3 srednja ekonomska ali njej podobna šola, z enoletno delovno dobo, ali nepopolna srednja šola s triletno delovno dobo;

pod 4 šola za prometne delavce z vozniškim izpitom kategorije D in E.

Razpis velja 15 dni od dneva objave.

Kandidati morajo predložiti:

- vlogo naslovljeno na TP „Zarja“ Ormož
- dokazilo o šolski izobrazbi oz. kvalifikaciji
- zdravniško spričevalo

Vsa delovna mesta so prosta in je možno delo nastopiti takoj ali po dogovoru.

O življenju in delu dr. Jožeta Potrča

Tovariš profesor Zgeč, organizator KPJ v mojem okraju 1919. in 1920. leta, mi je kasneje vrsto vsiljenih predsodkov o komunizmu sicer razbil, vendar sem še nadalje ostal v težki krizi iskanja pozitivnih idej v komunizmu, saj sem ga imel še vedno za utopijo. Dr. Zgeč mi je obljubil Buharinovo Abecedo komunizma, takratni uradni učbenik marksizma, a ker se obljuba ni izpolnila, sem kot študent v Zagrebu še nadalje razmišljal in se mučil — pravzaprav s smislom življenja. Marsikaj je šlo enostavno mimo mene, marsičesa nisem razumel, le moja ljubezen do „utopije“ je vendarle rasla.

Dr. Potrč je pisal v svoji izjavi „Kako sem postal komunist“ dalje takole:

„Čisto po naključju sem končno doživel velik preobrat, ko sem spoznal Klub marksistov na univerzi in bil še isto leto sprejet v komunistično partijo. Brezizhodnega iskanja je bilo nenadno konec. V začetku leta 1924 se je v društvu abstinentov postavilo vprašanje, kako organizirati podobno društvo na ljubljanski univerzi. Ko sem omenil, da poznam tovariša, ki to lahko stori, pa študira zdaj v Parizu, je medicince, tovariš Nick (zdaj polkovnik v JLA) menil, da ga je Pariz morda pokvaril. Zavrnil sem ga, da je komunist. Tedaj me je Nick silno iznenadil z vprašanjem: „A soglašaj z delavskim gibanjem?“

Čudno se mi je zdelo, kako zvezo ima komunizem z delavskim gibanjem, toda iskreno sem priznal, da seveda soglašam, ker spoštujem vse pravično. Saj sem pod delavskim gibanjem razumel boj za boljše življenje delavcev. Nick me je nato vprašal, zakaj ne prihajam, če sem za delavsko gibanje, v Klub marksistov. Pojasnil mi je namen kluba. Takoj sem pristal na njegov predlog, ker sem videl, da so na svetu stvari, ki jih ne poznam, so pa v zvezi s komunizmom, ki sem ga toliko spoštoval kot utopijo.

Tako sem prišel k Črnemu orlu v Frankopanski ulici. Tovariš Josip Sajna, filozof, je imel predavanje o akumulaciji in koncentraciji kapitala. Pred mano, kakor da se je odprl nov svet, ki o njem nisem imel pojma. Tako sem, kratko rečeno, spoznal, da nikakor ne gre za neuresničljivo utopijo, ampak za docela stvarno družbeno gibanje, za strogo zakonito gibanje v socializem in komunizem zaradi delovanja ekonomskih zakonov.

Tovariši v klubu so me navdušeno sprejeli in me natrpali z marksistično literaturo. Požiral sem jo, ker se mi je z njo odpiral nov svet in se mi je s tem študijem silno razširilo obzorje.

Malo prej sem podobno doživel darvinizem in sistem elementov Mendeljejeva. Toda z marksizmom sem doživel neprimerno več. Ze omenjeno prvo predavanje mi je dalo čvrst temelj tudi za moj pogled na življenje in svet. Docela jasna mi je postala zveza med delavskim gibanjem in komunizmom. Zdaj, 35 let pozneje, nisem nič „bolj komunist“, kakor sem bil po Sajnovem predavanju.

Junija mi je tovariš Nikola Kotur predlagal, naj izpolnim prestopnico v Zvezo delavske mladine Jugoslavije. A ker so v tem prišle vmes počitnice, je bil SROJ (Savez

radničke omladine Jugoslavije) — prepovedan, mene pa so v jeseni sprejeli zato naravnost v partijo.

V tej zvezi želim poudariti svoje globoko zadovoljstvo, ki sem ga pozneje često občutil, da sem ostal študent v Zagrebu, čeprav sem imel priložnost študirati zunaj in videti svet. Toda, kar mi je dala partijska organizacija v domovini, zlasti v Zagrebu, zunaj ne bi mogel doseči. To je globoko čustvo povezanosti z domačimi naprednimi silami, čustvo discipline in neomajne vere v zmago komunizma.

Iz tega časa mi je ostal neizbrisno v spominu razgovor s starejšim tovarišem, študentom medicine Fricem Dajčem. Ob vrnitvi Sime Markoviča z robije sva se pogovarjala o frakcionizmu. Pripomnil je, da je morda bolje, če mi ne pove vsega, da se ne bi razočaral, ker „v komunizmu ni vse dobro“. Spominjam se svojega odgovora, da me nič na svetu glede zmage komunizma ne more razočarati, ker ne gre za stvar posameznikov. Komunizem mora zmagati, pa čeprav bi ga, vzemimo, celo najvišji voditelji izdali, ker je stvar delavskega razreda in vsega človeštva.

Zdaj, po tolikih letih lahko potrdim, da je frakcijski boj bil le kriza vodstva, ne pa vseh članov, ki smo opravljali najneznatnejše naloge globoko prepričani, da prispevamo k uresničitvi zgodovinske naloge. Stalin in Berija sta postala resda nosilca nizkih teženj v komunizmu, toda socializem kljub temu zmaguje in odstranjuje vse ovire znotraj delavskega razreda.

Tako je napisal dr. Potrč svoje spomine na dni oblikovanja svetovnega nazora, ki mu je pomenil kakor je dejal sam „najgloblji smisel življenja“. Odslej srečujemo Potrča v areni političnega življenja KPJ med najbolj vzglednimi borci.

PRVIČ OBDOLEŽEN KOMUNIZMA

Zadnji rigoroz je Potrč opravil v Gradcu, kjer je promoviral 24. 7. 1928. Kmalu za tem je v Ptujju ustanovil skupaj s kovačem Ivanom Spolenjakom komunistično celico v železniških delavnicah.

Dalje prihodnjic V. R.

Bistriški borci sredi družbenega dogajanja

1190 članov občinske organizacije ZZZ NOV Slovenska Bistrica je bilo v preteklih letih zelo aktivnih, saj so povsod v središču družbenopolitičnih dogajanj, so ugotovili na zadnji konferenci občinske organizacije. Med prvimi v občini so tudi ocenjevali svoje delo in naloge v zvezi s pismom predsednika Tita in izvršnega biroja predsedstva ZKJ. Ob obravnavi pisma so se temeljito obrnili vase, ugotovili svoje slabosti in pomankljivosti, opozorili pa so tudi na napake drugih v občini. Ker so se vedno zavedali neločljive povezanosti z ZK, skupnega programa in nalog, so toliko prej in lažje našli svoje mesto v družbenopolitični akciji, ki naj odpravi vse nakopičene slabosti v naši družbi. Poleg tega so bistriški borci vedno poudarjali povezavo z vsemi družbenopolitičnimi organizacijami v občini in postavljali v ospredje politični pomen svoje organiziranosti. Tako niso nikoli posebej potencialni socialnega stanja borcev, čeprav to ni najbolj rožnato in ga rešujejo, kolikor se le da.

Poleg temeljite obravnave pisma predsednika Tita so v zadnjem času vredne pozornosti še politične akcije, ko so obsodili ameriško agresijo v Vietnamu in izrazili vso podporo osvobodilni vojni herojskega naroda. Zavzeto so tudi podprli koroške Slovence in obsodili zadnja

dogajanja v Avstriji. Ena njihovih stalinih in prvih nalog pa je razvijanje koncepta SLO in družbene samozasčite. Zato so temu področju posvetili posebno pozornost. Tako so borci ustrezno vključeni v teritorialne enote in v odbore SLO. Neposredno z razvijanjem SLO je povezano tudi negovanje revolucionarnih tradicij NOB. Ob tem so dosegli nekaj lepих uspehov, zlasti pri sodelovanju z OK ŽMS, enakega uspeha pa si želijo tudi v krajevnih skupnostih, kjer, tako so ugotovili na občnem zboru, dobrega sodelovanja med borci in mladino še ni videti.

Pri reševanju zdravstvene problematike borcev so mnogo naredili. Tako kljub denarnim težavam pomagajo svojim članom, da se lahko terminalno in klimatsko zdravijo. Vendar sodijo, da dobijo od komunalnega zavoda za socialno zavarovanje premalo pomoči. Če bi bila ta taka, kot je od skupščine občine, so poudarili, ne bi bilo težav z denarnimi sredstvi. Da je zdravstvena slika njihovih članov dokaj resna, izpričuje tudi podatek, da je v dveh letih umrlo 148 borcev.

Tudi stanovanjsko problematiko uspešno rešujejo. Poleg nakupa družbenih stanovanj in dodelovanja individualnih kreditov skrbijo še posebej za kmete borca. Tem rešujejo socialno stanje tudi tako, da jim odpišejo del javno.

Borci so poleg drugega precej pozornosti posvetili tudi evidentiranju kandidatov za odgovorne ružbenopolitične funkcije. Dogovorili so se, da bo to v prihodnosti ena od njihovih temeljnih nalog. Odgovorno delo jih čaka tudi ob bližnjih volitvah, saj ne smejo dovoliti, da bi šli volilni postopki mimo družbeno dogovorjenih pravil in kriterijev, kot se je to v bistriški občini zgodilo ob zadnjih volitvah.

Med pomembnejše sklepe zadnje konferencie bistriških borcev velja zapisati, da so sklenili, da bo vsak njihov član za dom borcev in mladine v Kumrovcu prispeval po akor z Avstrijo. Mi bomo storili vse in deset dinarjev.

Za predsednika občinske organizacije ZB NOV Slovenska Bistrica so ponovno izvolili Maksima Peklarja. M. MUNDA

Veliko materiala za graditelje

Lesno industrijsko in trgovsko podjetje LES Ptuj je že preteklo leto pričelo v sklopu svoje prodaje Gramat, opremljati sodobno prodajalno, v kateri je mogoče dobiti vso sodobno gradbeno opremo in orodje, razen pohištva. Prodajalna je na Rogozniški cesti za upravo podjetja Les. Nova prodajalna še nima imena, vendar zraven vseh vrst podov, ploščic, lakov in barv, tapet, sanitarij, novih sodobnih gradbenih materialov, nudi največjo izbiro keramičnih izdelkov v Ptujju. V tej prodajalni je mogoče kupiti tudi najnovejšo plastične in prešane lesene zidne obloge za dekoracijo dnevnih in spalnih prostorov v stanovanju.

Ker mnogi te nove prodajalne ne poznajo, lahko pripisemo še to, da posluje vsak dan od 7. ure do 14. ure, tudi ob sobotah.

Nezgode v TGA spet v porastu

V tovarni glinice in aluminija v Kidričevem so ugotovili, da je bilo v lanskem letu 218 nezgod pri delu, medtem ko jih je bilo v letu 1971 le 175. Služba varnosti pri delu pravi, da je bilo v lanskem letu največ nezgod na poti na delo in z dela. Zaradi nezgod je bilo leta 1971 izgubljenih 2767 dni, v lanskem letu pa že 3100 dni. Gospodarska izguba, ki je nastala zaradi nezgod do 30 dni, znaša 192.194 80 din, zaradi nezgod nad 30 dni 23.958,6 din in zaradi izgubljenih dni 984.127,2 din ali skupaj 1.200.280,6 dinarjev. V istem času pa je znašala še gospodarska izguba zaradi obolenj 7.634.014,2 din. Lani je bilo porabljenih sredstev za varstvo in sicer: za osebno higieno 112.053,56 din, za osebna varstvena sredstva 837.185,82 din, za osežilne pijače 447.305,04 din in za zdravniške preglede 136.602,40 din. Če samo ta del sredstev seštejemo, bomo kaj hitro ugotovili, da se je samo za navedeno potrošilo v lanskem letu kar 1.533.146,82 dinarjev. Ta sredstva dokazujejo, kako pozornost posvečajo v TGA varnosti pri delu. Vsekakor bi morali še vprašati, kako člani kolektiva upoštevajo zaščitna sredstva, ki stanejo precej denarja. Fm.

POPRAVEK

Popravljamo prvi stavek zadnjega odstavka sestavka pod naslovom: Popravljajoči se, nereseni problemi, ki smo ga objavili v št. 9/73 in ki se pravilno glasi: Ali bo na prihodnjem občnem zboru tudi mogoče slišati kakšen lep spomin?

Opravicuemo se s bralcem in dopisnici zaradi te napake.

Uredništvo



ALFRED MERC, dipl. vet.:

Pomanjkanje rudnin in vitaminov pri živalih

Marsikje pri nas pozimi živina, ki je poprej še nekam uspevala, na zimo hujsa, daje malo mleka in prav pičlo prirejo. Sicer ji nadevamo polno jasi rezanice in to rezanico tudi požre. Kljub temu pa trdim, da prav gotovo skoraj polovico naše goveje živine pozimi strada.

Različna in mnogostranska je naloga rudninskih snovi v živalskem telesu. Rudninske snovi sodelujejo pri graditvi vsake celice telesa prav tako kakor beljakovine. Gotovo pa je največ rudninskih snovi v kosteh, saj so sestavljene predvsem iz apna in fosfora. Teh dveh rudnin navadno tudi najbolj primanjkuje v krmi. Okostje živalskega telesa je nekaka shramba rudninskih snovi, kamor jih žival nalaga za rezervo in od koder jih tudi jemlje, če jih ne dobi dovolj v krmi. Zato moramo paziti, da jih bo v krmi vedno dovolj. Rezerve lahko kaj kmalu zmanjka, če je krma pomanjkljiva in mora žival kar naprej jemati rudnine iz kosti. Nastopajo manjše ali večje motnje in končno živali obole. Tako se pojavi kostolomnica pri odraslih živalih, mlada živina pa postaja rahitična. Take živali krme ne izkoriščajo dobro. Za pomanjkanje rudnin so občutljive dobre molznice in hitro rastoče mlade živali.

Prav sedaj ob začetku pomladi je pri živini največ bolezní, ki jih povzročí primanjkljaj rudninskih snovi v krmi in pomanjkanje vitaminov v telesu živali. Živali so čez zimo izčrpale svoje zaloge teh snovi, ki so si jih nabrale z zeleno krmo. Če je pa seno in otavo pral dež ali je bila krma slabo spravljena, je živini teh snovi primanjkovalo že

od vsega začetka. Kjer pozimi poje slamoreznica in oteplje živina več slame kakor dobrega sena, je krma težko prebavljiva. Zato nastaja pri prebavljanju preveč kisline, ki veže apno v telesu. Seveda, če v krmi ni dovolj apna, si ga telo izposodi iz svojih kosti. Zato postanejo krhke in se raše lomijo. Tako nastane KOSTOLOMNICA. Mlade živali, ki rastejo pa potrebujejo za svoje okostje dosti apna in fosfora. Če teh rudnin v krmi ni dovolj, kosti premalo poapnijo, niso dovolj trdne in se raše zvijejo. Živali zbole za mehkokostnico — RAHITISOM. Kadar je v krmi premalo lužnin kot so npr. apno, fosfor in kalij, v telesu ni več pravega ravnotežja med kislinami in lužninami.

Živali zbolijo za lizavostjo, pijejo raje scalcino kakor čisto vodo, požirajo z znojem prepoteno in zato bolj slano obleko ali stare cunjle, prašiči gladajo les, žrejo zidno omet idr. Razen teh rudnin, ki jih živali zaužijejo s krmo v precejšnjih količinah, so pa zelo važne tudi druge rudninske soli kot npr. soli železa, bakra, cinka, joda, mangana in kobalta. Teh prvih pa je v krmi in pitni vodi komaj zaznavna sled. Tudi telo jih potrebuje le prav nezatne količine, ampak imeti jih mora brezpogojno, ker žival sicer zboli.

Prav v zadnjem času se temu vprašanju posveča vse več pozornosti, ker so spoznali, da pomanjkanje teh rudnin v sledovih povzroča razne bolezní in telesne motnje.

Konec prihodnjíc

ORMOŠKA ŽIVINOREJA

Čisti računi pri osemenjevanju govedi

V preteklosti je bilo na račun pavšalne skočnine, ki so jo rejci goveje živine plačevali ne glede na to, ali so živino pripuščali ali ne, precej pikrih pripomb. To je bil eden razlogov, da je veterinarska postaja Ormož ukinita pavšalno skočnino in prešla na tako imenovani sistem plačevanja sproti — pač takrat, ko prižene plemenco na osemenjevalno postajo, storitev plača. Tak sistem ima svoje dobre in slabe lastnosti.

Živinorejci so s tem dobili „proste roke“ pa tudi storitev je relativno dražja. Vse to pa je samo prvi vtis.

Dejavnost reprodukcije goved pri veterinarski postaji Ormož je že ob prvem polletju lanskega leta izkazovala deficit, ki se je do konca leta še povečal. V zadnjih letih so na vseh področjih cene rasle, medtem ko je cena osemenjevalne storitve na ormoškem področju bila celí 2 leti nespremenjena. Živinorejsko-veterinarski zavod Ptuj je Ormožanom zaračunal storitve po novi ceni, ki so bile bistveno višje od prejšnjih. Veterinarska postaja je pokrila to izgubo iz drugih dejavnosti, kar pa dalj časa ne bi bilo mogoče. V primeru da cene skočnine ne bi zvišali, bi se morali zateči k drugačnim ukrepom, kot na primer opustitve osemenjevanja ob nedeljah in praznikih ali k zaposlovanju kadrov z manjšo kvalifikacijo ipd. Jasno je, da bi taki ukrepi zelo negativno vplivali na kvaliteto dejavnosti. Tako početje bi bilo korak nazaj in sploh ne bi bilo v interesu živinorejcev, še manj pa družbene skupnosti. Zato je nova cena 70 din popolnoma opravičljiva in tudi iz nekaterih drugih razlogov ni pretirana.

Po novi kalkulaciji ima rejec pravico do štirih morebiti potrebnih pripustov plemence v času 6 mesecev, računajoč od dneva prvega pripusta. Rejec ima tudi pravico do pregleda na brejost in zdravljenje po tretjem neuspešnem pripustu.

Za primerjavo naj navedemo cene osemenjevanja v sosednjih občinah. Ptuj je že vse leto 1972 zaračunal 60 din, Maribor, Ljutomer, Slovenska Bistrica, Murska Sobota in Lendava po 70 dinarjev. Naj

omenimo se nerazvito občino Šmarje pri Jelšah, ki je tudi praznovitostno živinoreje in konfiguracija področja zelo podobna občini Ormož — tam je cena osemenjevanja 85 din za plemenco. Nekatere naštetih občin, imajo tudi več plemenic (Pomurje, Ptuj), nekatere veterinarske postaje ne osemenjujejo ob nedeljah in praznikih (Pomurje), nekatere pa imajo tudi bistveno nižjo kvalifikacijsko strukturo zaposlenih v osemenjevanju (Ptuj, Ljutomer).

Medtem ko je bila prejšnja cena osemenitve v Ormožu 45 dinarjev, bila odkupna cena za kg telet 1,375. To se pravi, da je bil odnos med osemenitvijo in ceno žive teže telet 1:3,75. Poprečna cena telet v letu 1972 pa je bila 19,50 din. Tako odnos med obema cenama telet je 1:3,60. Iz povedanega lahko sklepamo, da nova cena osemenjevanja predstavlja za živinorejca nekoliko manjšo obremenitev, kar tudi popolnoma opravičuje novo ceno.

Kalkulacija nove cene je izdelana na osnovi realne porabe materialnih sredstev in osebnih dohodkov po pravilniku o delitvi OD veterinarske postaje, ki je usklajen s samoupravnim sporazumom. Visoka postavila v strukturi stroškov je strokovna služba, ki jo za reprodukcijo goveda na območju vse obdravske regije opravlja živinorejsko-veterinarski zavod Ptuj. V strošek se knjiži tudi 1/4 režije veterinarske postaje, medtem ko dejavnost osemenjevanja pomeni približno 1/3.

Ne glede na spremembo cene pridobitev za obe strani očitno. Veterinarji bodo zaračunavali storitev takrat, ko jo bodo opravili. Tak bodo prešli na tako imenovane čiste račune. Poleg tega pa bodo veterinarji s pomočjo svojih strokovnih služb in z uporabo globoko zmrznjenega semena najkvalitetnejših bikov lahko oplemenili bistveno več plemenic kot doslej.

Direktor veterinarske postaje Ormož, Ciril Rajšp, dipl. vet. nam na ob koncu še povedal, da po dveh mesecih dela po novem sistemu niso niti v enem primeru naleteli na neodobravanje.

ŠE NEKAJ ZA SADJARJE

Ali lahko obrezujemo orehovo drevo?

V Italiji, posebno pa v Franciji že dolga leta razmnožujejo orehe z cepljenjem in so tako vzgojili že precej sort, ki imajo zelo kakovostne plodove, vendar precej občutljive. Sadjarjski zavod v Mariboru je z odbiro sort nadaljeval in tako je odbranih in vzgojenih že več sort, ki so primerne tudi za naše podnebne razmere.

Nekoč je prevladovalo mnenje, da orehovega dreva nikakor ne bi smeli obrezovati. Prav tako ne bi smeli pri obrezovanju krajšati vrha in korenin. Praksa pa je pokazala, da se orehovo drevo sme obrezovati, ne da bi napravili najmanjšo škodo. Izkazalo se je tudi, da je orehovo drevo najbolj trdoživo in ga je najtežje uničiti. To drevo je hvaležno prav tako kot druga sadna plemena, če mu razredčimo krono in ga pomladimo vsaj vsakih 10 let.

Če tega ne naredimo, postane krošnja v notranjosti povsem gola, mladike se posušijo in drevesa rodijo le na koncu dolgih vej. Za oreh lahko rekli, da je ropar kot hrast, razvije svoje korenine tudi do 50 m in si tako res zagotovi hrano.

Kot vsako drugo sadje obrezujemo tudi oreh pomladi. Oreh ne ce sicer ran tako kot drugo drevo, zato ne režemo na vejni obroček ampak malo bolj v živo. Rane se navadno močno solzijo, vendar to ne škoduje drevesu.

Protipožarna varnost na prvem mestu



Gasilci bistriške Steklarne na občnem zboru

Industrijsko gasilsko društvo bistriške Steklarne, eno od redkih te vrste v občini je s preteklim letom končalo eno najbolj uspešnih obdobij. Glede na budnost vsakega člana kljub ugodnim okoljem za požar do tega ni prišlo.

Lani so nabavili nov gasilski avto in paradne uniforme. Izpopolnili pa so tudi opremo in orodje. Povečali so število članstva in njihovo usposobljenost v protipožarnosti dejavnosti. Enote društva so se v 1972 letu udeležile številnih prireditvev in tekmovanj, doseženi uspehi pa so ob izredni požrtvovalnosti

članstva tudi rezultat velikega razumevanja in materialne ter finančne pomoči celotnega kolektiva. Okoli 220 zaposlenih v bistriški Steklarni je skoraj v celoti vključeno med podporne člane svojega gasilskega društva.

Letos so izvolili novega poveljnika društva. Dosedanji poveljnik Viktor Dvoršak, ki je vodil društvo od ustanovitve do zadnjega občnega zboru in je zaslužen za mnoge uspehe, odhaja v pokoj. Nov poveljnik je postal Oto Zafošnik, predsednik pa ponovno Karl Koren.

Foto in tekst: VIKTOR HORVAT

DOSLEJ NAJVEČJI KARNEVAL V ORMOŽU



Ormoška godba na pihala v stilu mesne krize oblečena v mesarske obleke
Foto: KOSI



Dve maski, ki sta si iskali v Ormožu moža. Avto ni bil ovira.
Foto: STANKO KOSI

Letošnja pustna prireditev v Ormožu je presegla vse dosedanje. Udeležba karnevalskih skupin je bila tako številna, da je mimoohod trajal nekaj nad uro. Veliko skupin je prišlo iz Ptujja, pa tudi domačih ni manjkalo.

Ljudje si ob pustno povemo stvari, ki si jih sicer ne bi, so pa prisotne v našem vsakdanjem življenju. Izpustimo ptujske skupine, ki so sicer pobrale vse tri nagrade in si oglejmo domače — ormoške. Med najbolj zanimivimi je bila nedvomno skupina iz Hardeka. Prikazala je gradnjo bifejev v Ormožu. Samo na področju mesta je menda že 10 gostinskih lokalov, na avtobusni postaji, ki je v gradnji, pa bo 11. Hardečani so na karnevalu postavili jasno zahtevo, da hočejo imeti bife tudi na Hardeku... Tudi skupina, ki je prikazala bodočo skupino iz stranišče, ki ga Ormož nima, je opozorila na vse tiste, ki morajo sedaj opravljati potrebo v parku in ob vogalih hiš. Ta skupina je bila še posebej zanimiva zato, ker jo je pripravilo Stanovanjsko komunalno podjetje Ormož. V karnevalskem sprevidu se je zvrstilo še mnogo skupin, ki so prikazale „blago pokojno“ ormoško klavnico, razvoj in propad avto-moto društva itd. Pustni sprevid so lepo popestrili številni kurenti in drugi pustni liki. Dejali smo že, da so vsa tri prva

mesta odnesli Ptujčani. Turistično društvo je kot organizator karnevala postavilo strokovno komisijo, ki je ocenjevala izvirnost in množičnost skupin. Odločitev, da nobena ormoška skupina ni dobila ene prvih nagrad je v Ormožu zbudila mnogo komentarjev, ki se še vedno niso poglobili. Tako zanič pa domače skupine niso bile. Poleg opisanih se spomnimo samo na ormoško godbo, ki je maskirana v mesarje lepo popestrila karneval, s prireditve pa je odšla brez dinarja — tudi tolažilnih 20 jurjev ni dobila. Je mar tudi tokrat obveljalo pravilo, da je sosedov kruh boljši, ali pa je spotikanje karnevalskih skupin ob ormoške probleme šlo predaleč... Mogoče ni iz trte izvita misel, ki se sliši te dni v Ormožu, da namreč turistično društvo Ormož lahko pri organizaciji naslednjega karnevala računa samo s skupinami od zunaj. V zagovor komisiji lahko zapišemo edino, da je pač ocenjevala najboljše skupine, ne glede na to, od kot so prišle. Tako delo je sicer pravično, vendar je domače skupine demoraliziralo.

Ob koncu lahko zapišemo, da je letošnji pustni karneval v Ormožu uspel nad pričakovanji, po prireditveni plati kot po številu udeležencev.

PROSLAVA V MAKOLAH

8. marec — dan žena so proslavile tudi makolske matere in žene. Učenci OŠ „Anica Černe“ Makole so pripravili pod vodstvom Sonje Plaznik kulturni program. Proslava je bila v nedeljo ob 8. uri v kinodvorani. Predstavili so se recitatorji, pod vodstvom, tovariša Svagana pa je nastopil tudi šolski tamburaški zbor, ki ga sestavljata starejša in mlajša skupina. Ženam je tudi zapel zbor Bratov Novak s svojimi gosti. Program je bil zelo pester in matere so se proslave številno udeležile.

Po proslavi je bila tudi pogostitev, ki so jo pripravili mladinci osnovne šole pod vodstvom Marije Lončarič. Janica Rojs

moj
tvoj
TEDNIK

DAN ŽENA V ORMOŠKI OBČINI

Na vsem območju občine Ormož so bile ob dnevu žena večje ali manjše slovesnosti. V največ primerih so prireditve organizirale krajevne konference socialistične zveze v sodelovanju z osnovnimi šolami. Ponekod so se svojih članic spomnila gasilska in druga društva. Živahno je bilo tudi v delovnih organizacijah, kjer so sindikalne podružnice pripravile za ženski del kolektivna sprejeme in skromne obdaritve.

Na vseh prireditvah so nastopili tudi govorniki, ki so med drugim povedali to, kar so izpričale svečanosti same, da namreč praznik dneva žena dobiva vedno bolj na veljavi. Vse prireditve so bile izredno dobro obiskane. Sproščeno in pristransko prireditev pričā, da se naša družba zaveda deleža, ki ga vlagajo ženske v naši socialistični graditvi.

Praznik v Delti

Praznik dneva žena je za nami. V vseh delovnih kolektivih ptujske občine so pripravili svojim sodelavkam praznična presenečenja.

Še posebej svečano je bilo v ptujski tovarni perila Delta, ki se je pred nedavnim združila z Labodom iz Novega mesta. V prostorih bivšega skladišča surovin so odprli novo jedilnico — najlepše darilo delavkam Deltje ob njihovem prazniku. Tu bodo dobivale zjutraj topel čaj, dopoldne pa še malico. Malice bodo deležne tudi delavke v popoldanski delovni izmeni. Na lepo obiskani in skrbno pripravljene svečanosti je odprl jedilnico najstarejši član kolektiva Franc Haužar.

Okoli 300 delavkam v Delti sta govorila o pomenu praznika in nadaljnjem razvoju tovarne Lizika Kunstek, predsednica sindikalne organizacije v Delti ter Zdravko Petan, direktor Laboda iz Novega mesta.

V Delti bodo odslej vsako leto praznovali dan žena kot tovarniški praznik.

Planinska šola v Poljčanah

V Poljčanah se lahko prav gotovo posebej pohvalijo s svojo planinsko dejavnostjo, ki se upravičeno uvršča med najuspešnejše v Sloveniji. Da planinstvo v tem kraju tako uspešno deluje, je treba pohvaliti predvsem člane PD Poljčane, ki skozi vse obdobje skrbno in požrtvovalno prenašajo tradicije planinstva na mlajše. Svoje pomembno mesto in vlogo v planinskem življenju v Poljčanah zavzema tudi neposredna bližina Boča, ki je bogat na favni in flori, vzpon nanj pa je zelo primeren kot enodneveni izlet.

Med najbolj uspelimi oblikami prenašanja tradicij planinstva in ljubezni do gorskega sveta na najmlajše je v Poljčanah vsakoletna planinska šola. Zaradi težkih vremenskih in snežnih razmer v planinah v zimskem času so si zimski čas v Poljčanah izbrali za planinsko šolo.

Pred kratkim so pričeli s poukom.

ki ga obiskuje okoli 50 učencev, ljubiteljev planin. Šola, ki bo trajala do konca maja, obsega praktični in teoretični del. Udeleženci se bodo seznanjali z vlogo in delom planinske organizacije, varnim gibanjem v gorah, floro in favno, varstvom narave, orientacijo in spoznavanju gorstev, opremo in hrano v gorah, nudenje prve pomoči in vlogo ter delom gorske reševalne službe.

V praktičnem delu, ki ga bodo izvajali po opravljenem preizkusu znanja in teoretičnega dela, bodo odhajali na izlete v gore, kjer bodo teoretično pridobljeno znanje prenesli v prakso. Obiskali bodo predvsem Kopitnik, Peco ali Raduho. Večkrat se bodo povzpeli tudi na bližnji Boč, kjer bodo opravili zaključni del šole.

Viktor Horvat

Kadrovska komisija OPEKARNE ŽABJAK PRI PTUJU objavlja naslednja PROSTA DELOVNA MESTA:

1. FAKTURIST

Pogoji: srednja strokovna izobrazba s 3-letno prakso. Plača po pravilniku.

Vabimo k sodelovanju več AVTOPREVOZNIKOV

Prednost imajo tovornjaki s prikolico.

Vloge sprejema kadrovska komisija podjetja najdalje 10 dni po objavi.

Slovenjegoričan v Potrčevem delu

Ob 60-letnici rojstva pisatelja in našega rojaka Ivana Potrča, je Studijska knjižnica pripravila večjo razstavo njegovih del, prevodov in študij o njem. V četrtek, 22. marca ob 19.30 pa bo v Narodnem domu literarni večer in pogovor s pisateljem.

Dopolnilno bo v okviru javne tribune govoril Ivan Potrč v gimnaziji Dušana Kvedra o vlogi pisatelja v družbi in razpravjal z dijaki.

O njegovem delu in življenju je naš list že letos pisal, zato objavljamo tu le kratko razmišljanje.

Romantika, realizem in naturalizem radi uporabljajo opise določene pokrajine in njenih ljudi, folklorne značilnosti in karakterološke lastnosti. Pred vojno so izhajali v Slovenčevi knjižnici prevodi iz svetovne, posebno nordijske ruralistične literature, po vojni pa predvsem v Ljudski knjigi, čigar bolj ali manj kmečke povesti so kljub svoji večkrat preveč izumetničeni idiličnosti, vendar prikazovale podobo kmečkega življa, njegovo borbo z naravo in mestom. Slovenske gorice in Haloze pa so za razliko od drugih slovenskih pokrajin dobile svoje upodobitelje šele v novejšem času. Poleg starejšega Meška so se v kmečki tematiki poskusili predvsem po 30. letu tega stoletja pisatelji pripovedniki, ki so z različnimi svetovno nazorskimi pogledi in pisateljskimi prijemi prinašali podobo slovenjegoriškega in haloškega človeka. Stevilne upodobitve Antona Ingoliča v duhu tkz. socialnega realizma, črtice umrlega Zmaga Svajgerja, „idilične“ povesti Stanka Kocipra in Stanka Janežiča, Jožeta Krivca ter narodopisne črtice Ignaca Koprivca, povesti Stanka Cajnkarija idr., da ne govorimo o pesnikih in družboslovcih, kažejo, da so se pisatelji kljub različnim literarnim teoretskim pogledom in ciljem zavedali problematike pokrajine in še v tako idiličnem romanu ali povesti lahko zaslutimo trpko realno podobo in še v tako naturalističnem delcu zavzete optimistične note. To smo morali omeniti, če govorimo o delu Ivana Potrča, ki je sodobnik omenjenih piscev. V predvojnih delih je v grenkih podobah slikal življenje vaškega proletariata, njegovo bedo in brezizhodnost, po drugi strani pa kot teleološko usmerjen marksist vero v revolucijo in pravičnejšo družbeno ureditev. Če se v njem javlja ogorčen odpor proti gruntarstvu, je to razumljivo z več strani.

Avtor je sam kot študent in poznejši izobraženec neke vrste kmečki izkoreninjenc, ki pa se ne odloči, da po podobo domačije in domače pokrajine ohrani in otroški in sanjski idealizirani podobi, temveč zna opazovati, vidi tudi drugo stran „preklete zemlje“. Kot gimnazijec revolucionar se vidi bolj potencirano izkoriščanje človeka po človeku, zunanjo mehanično podobo takratne družbene ureditve; medtem ko je režim videl v njem in podobnih ljudeh stalno nevarnost, ga preganjala in doseže s tem ravno obratni učinek. Kdor pozna le malo razmere po našem ptujškem podeželju, ve tudi kakšne tragedije so se včasih dogajale okrog zemlje in da so bili prepričani za dediščino večkrat tudi krvavi. Zato so njegove predvojne novele in črtice normalen odziv,

odpor proti družbenim razmeram, podoba avtorjeve politične angažiranosti in samo dopolnjujejo mozaik Žgečevih, Gosarjevih in Kerenčičevih študij o slovenskem gospodarstvu, študij v Dejanju, Obzorju, Sodobnosti idr. Potrčevo sodelovanje v Ljubljanskem zvonu, Zivljenje in svetu, Obzorjih in mariborskem Večerniku, kjer je lahko kot novinar prišel do stvarnih podatkov, kaže, da se ni vdal v idiličnost, temveč je s svojo prizadetostjo stvari prikazoval z vso ostrino. Še takrat (1939–1940), ko ni mogel zaradi bližajoče vojne nevarnosti povedati resnice, se ni umaknil, temveč se je izpovedoval v slogu nekakih kitajskih novel in potrebno je spremeniti samo imena in kraje – pa smo v slovenskih razmerah.

Ko ga primerjamo z Ingoličem, se nam zdi, da bo šel po vojni čisto drugačno pot. Če so namreč Ingoličeva predvojna dela bila družbeno kritična, so postala po vojni angažiranapisana z močno črnbelo tehniko. Pri Potrču pa ne pride do te nevarnosti. S tem ne trdimo, da je Potrč stopil na pot odklanjanja povojne družbene stvarnosti, temveč jo je kritično vrednotil, oziroma, še vedno je ostal

v središču njegovega dela človek, ne napreden ali reakcionar, temveč človek z vsemi dobrimi in slabimi lastnostmi, ki ga je okolje ali čas večkrat neusmiljeno izigralo. Tako je prvo veliko delo roman Na kmetih zbudil zanimanje tudi v tujini in postal njegovo najbolj prevajano delo. Nekateri so ga hoteli diskreditirati, tudi v tujini in postal njegovo najbolj prevajano delo. Nekateri so ga hoteli diskreditirati, in globoko duševno dramo glavnega junaka, izgubljenega kmečkega fanta, ki ga je okolica tako daleč prignala. Kdor pa pozna duševnost v revščino in v pijačo vkovanega preprostega slovenjegoriškega človeka, bo pa videl lik, ki ga srečujemo po ptujških ulicah, na veselicah in po sodiščih. Njegove drame o Kreflih, ki se vključujejo v klasičen repertoar slovenskega gledališča, kažejo njegov pogled na zanimiv razvoj kmeta v predvojnem gruntarskem bahaškem obdobju, medvojni dobi, ko so kmetje v veliki meri podpirali partizane in povojnem „kulaškem“ obdobju, ko je bila deviza uničiti kmeta. Sedaj bi bila potrebna še verjetno četrta nadaljevanja drame, bodisi z naslovom Krefli v Nemčiji ali Plevel na Kreflovinu.

E. J.

V spomin Jožeta Maučeca

V okvirih zemljepisja, zgodivine duha obzorje širil si mladine, njen ne le kot profesor in ravnatelj, temveč kot človek bil si in prijatelj.

Na mnogih potovanjih si užival, ko si vodnik sopotnikom odkrival lepote in kulturo domovine ter bližnje in, pa daljnje nam tajine.

Le v delu našel smisel si življenja, zato ogibal nisi se trpljenja; si želel zbrati Ptujja zgodovino, razkriti njega davno veličmo.

S teboj umrli mnogi so načrti za Ptuj, zato so Ptujčani portrti, potrta tudi murska je krajina, ker izgubila dobrega je sina.

Ptuj, marca 1972



RAZVOJ KULTURNIH DEJAVNOSTI TKS PTUJ

Usmeritev

Kulturne ustanove morajo poskati najustreznejše poti za približevanje svoje dejavnosti delovnim ljudem. Sodelovanje kulturnih zavodov in gospodarskih delovnih organizacij, lahko veliko prispeva k razvoju kulturnega življenja, h kulturni vzgoji, osveščanju kulturnih potreb in razvijanju kulturnih navad. Za kulturno vzgojo mladine bi naj svoja prizadevanja strnili v organizirano akcijo vsi zainteresirani dejavniki, predvsem pa je nujno potrebno sodelovanje kulturnih in izobraževalnih skupnosti.

GLOTNA OSNOVA RAZVOJA

Vidnejši materialni napredek v kulturi je opaziti v zadnjih dveh letih. Višina finančnih sredstev pa še vedno ne zadostuje za sanacijo in investicije, ki so bile v preteklosti zanemarjene. Na noben način pa dosežene rasti gnotne osnove na kulturnem področju ne bi smeli zavreti, temveč ohraniti vsaj dosedanja tempo večanja sredstev. Morebitno zaostajanje za potrebami funkcionalne in investicijske dejavnosti bi naj premoščali v večji meri s sredstvi republiške kulturne skupnosti.

Kulturna skupnost Ptuj bo vztrajala, da bodo v bodoče dosledno usrešeni samoupravni sporazumi o delitvi dohodka in osebnih dohodkov in da se bodo ustrezno zvišala sredstva za delovanje kulturnih zavodov.

Letos bo TKS Ptuj zasnovala kratkoročni in dolgoročni investicijski program. Z občinsko skupščino bo sklenila ustrezeni družbeni dogovor, s katerim bo tudi občina zagotovila del sredstev za investicije na področju kulture. Prednost bodo imeli kulturni domovi, za katere bosta TKS in ZKPO ugotovila, v kolikšni meri je mogoče z adaptacijskimi posegi usposobiti prostor za čimbolj raznoliko kulturno dejavnost. V skladu s potrebami bo

potrebno pričeti tudi novogradnje. Pri tem se bo TKS povezala tudi s republiško kulturno skupnostjo, ki bo s svojimi sredstvi sodelovala pri teh investicijah. Takšno udeležbo republike je pričakovati tem bolj, ker območje občine Ptuj spada po novem v kategorijo manj razvitih območij v SR Sloveniji.

POSPEŠEVANJE IN RAZVIJANJE POSAMEZNIH VRST KULTURNIH DEJAVNOSTI

Med prvimi nalogami je potrebno predvsem poudariti, da mora TKS omogočati in pospeševati opravljanje tistih vrst kulturne dejavnosti, ki približujejo kulturne vrednote največjemu krogu občanov. Pri tem je treba skrbeti še posebej za neposredno povezovanje dela in življenja delovnih ljudi s kulturnim ustvarjanjem in poustvarjanjem.

Program in prizadevanje TKS bodo zajemala celoten spekter kulturnih potreb in interesov občanov ter s tem v zvezi tudi vzgojo mladine, propagando za posamezne kulturne dogodke in informiranje o kulturnih dosežkih. Za vse vrste kulturne dejavnosti se bo TKS dogovarjala za prioritarno pospeševanje, sočasno pa bo opravljala ustrezno selekcijo, ki bi naj zmanjšala obseg vsemu, kar ni kvaliteto in kar za nadaljnji kulturni razvoj ni pomembno.

S tem smo objavljane načelnih usmeritev osnutka razvoja kulturnih dejavnosti TKS Ptuj končali. Prihodnjič bomo pričeli obravnavati posamezne kulturne dejavnosti.

Težke čevlje (gojzarice) povsod dobro nadrgnemo z ricinovim oljem, od katerega postanejo čevlji nepremočljivi in mehki. Mokrih čevljev ne smemo sušiti pri peči. Če nimamo primerne kopita, vtaknemo v čevlje zmehčan časopisni papir. Sportne čevlje je treba po vsaki uporabi natreti s kako mastjo ali oljem, zatem jih pa nataktni na kopito.

IZROČILO JOŽICI MAUČEC-OVI

Prav znan profesor in ravnatelj, ljudem dobrotnik in prijatelj, je rad imel otroke, rože, to je tvoj rajnik ded bil, Jože.

Usoda kruta ti ni dala, da bi ga živega poznala, dan prej kot si se ti rodila ga smrtna tema je zakrila.

V spomin na njega so ti dali ime in Jožica te zvali; poslej ko boš svoj god slavila njegov spomin boš počastila.

Ptuj, marca 1973

Teodor



Praznovanje žena v Kidričevem

Velika dvorana TGA — obrata družbene prehrane, je bila v soboto, 10. marca 1973 nabito polna. Žene, matere, dekleta so prišle iz Kidričevega in okoljskih vasi na praznovanje svojega dne. Krajevna organizacija SZDL jim je pripravila program, ki je sledil po krajšem pozdravnem govoru predsednika KS — Kidričeve, Antona Kosija. Pro-

uspelo tudi zaradi žive scene in odlične režije mladega domačina Janka Vindiša, ki je na splošno znan kot mladinski družbenopolitični aktivist.

Celoten program je povezovala godba sindikata TGA pod vodstvom Jožeta Matjašiča. Ob koncu so posebej čestitali in izročili skromno darilo najstarejši krajanki, ki je bila



Folklorna skupina OŠ pod vodstvom Marije Visenjak.

Foto: M. OZMEC

gram so izvajali otroci iz vrta, učenci osnovne šole s pevskim zborom in folklorno skupino ter posameznimi recitacijami in solisti na klavirju.

Domač moški pevski zbor DPD „SVOBODA“, ki je zaradi boleznih nekaterih članov bil prisiljen odpovedati nastop, je odlično nadomestil moški pevski zbor iz Kungote. Posebno doživeto se je predstavila dramska skupina iz Kungote, ki je s primernim recitalom ženo — mater nekako poveljčala, morda jim je to

prisotna — Mariji Vidovič, (10. aprila letos bo dopolnila 77 let).

Kulturnega programa je bilo tako konec in na vrsto so prišli fantje. Toneta Kmetca s pevko in pevcem, ki so s svojimi vižami privabili v dvorano še marsikatero nespešnega moža, da je bilo res veselo vse do jutra. Kuhinja obrata družbene prehrane je delala non-stop in je bilo moč dobiti skoraj vse vrste jedil, da ne govorimo o bifeju in požitvovalnih strežnikih, ki so solidno servirali. —CEMZO—

osebna kronika

RODILE SO:

Zlatka Zajšek, Kidričevo 68 — dečka; Marija Hren, Prešernova 32 — dečka; Neža Tement, Sobotinci 39 — Marjana; Angela Mohorko, Draženci 30 — deklico; Ana Mežnar, Paradiž 61 — Jožeta; Valburga Bedenik, Plajnsko 9 — deklico; Cvetka Kronvogel, Crmlja 7 — Kamila; Anica Krajnc, Veličane 58 — Frančeka; Irena Vrbančič, Kolo-dvorska 2 — Andrejo; Helena Podplatnik, Sejanci 2 — Tatjano; Marija Kolenko, Mala vas 15 — Vladimira; Ivanka Strampar, Kog 5 — Lidijo; Marija Solatnik, Pongercer 27 — dečka; Marija Lončarič, Grlinec 19 — dečka; Kristina Mlinarič, Spuhlija 143 — deklico; Anica Pišek, Lovrene na Dr. polju 106 — Renato; Marija Tomasino, Bešakova 69 — deklico; Marija Intihar, Gerečja vas 12 — dečka; Marija Junger, Sedlašek 7 — Vido; Jožica Šega, Dornava 40 — Boruta; Milena Zadravec, Pavlovski vrh 4 — Dušana; Terezija Grobeljšek, Preša 6 — Petra; Otilija Žebula, Podgorci 45 — Marjana; Elizabeta Meško, Markovci 49 — Klavdijo; Marija Rojko, Stojnci 35 — Simona; Anica Dovečar, Sardinje 19 — deklico; Vikica Hrusti, Selska 43 — deklico; Cvetka Draskovič, Kidrič 40 — Alana;

Elizabeta Viher, Zerovci 60 — Marjana; Julijana Emeršič, Stanošična 18 — dečka; Elizabeta Šoštar, Osterčeva 2 — Igora; Erika Milošič, Ul. I. maja 20 — Jožico.

Antonija Čebek, Placar 69 — dečka; Elizabeta Krajnc, VI. Oklic 31 — dečka; Marija Sirelec, Brstje n. h. — Mihaelo; Marija Muhelič, Goričak 17 — Damiana; Ljudmila

Po Opatiji 73

Letošnji opatijski festival je ponovno pokazal, da še vedno ne vemo, kaj hočemo v zabavni glasbi in kaj bi radi z njo dosegli, tembolj zato, ker nas bo zmagovalka letošnjega opatijskega festivala zastopala na Evroviziji. Težko bi se bilo opredeliti za katerokoli pesem in reči: Ta je dobra, ker so bile vse slabe, vendar je prav gotovo, da je bila marsikatera boljša od zmagovalne skladbe „Gori vatra“.

Naši skladatelji pa tudi aranžerji se ne morejo sprizniti s potrebo, da bi se prilagodili okusu občinstva in ne, da občinstvu vsiljujejo svoje, za poslušalce nesprejemljive izdelke. Zapadna Evropa ne ocenjuje melodij po tekstu, kajti za pesem je v prvi vrsti važen napev, pravtako se ne postavlja vprašanje aranžmana, ker tudi ta ni važen, kajti pesem je mogoče izvajati v nešteti aranžmanskih kombinacijah. Zapadno-evropski poslušalci pa tudi mnogi pri nas vedo, da je pri pevski skladbi daleč najvažnejša le ena stvar, to pa je napev.

Na evrovizijskem območju prevladuje zahodnoevropski glasbeni okus in tam doživlja polome celo priznana in več ali manj v svetu renomirana italijanska popevka; nadebudni komponisti zabavnih melodij iz Jugoslavije pa želijo doseči uspeh s svojstvenim melosom, na katerega nismo navajeni niti mi Slovenci, kaj še kakšen zahodno-evropski poslušalec.

Kako malo imamo okusa za evropski stil glasbe nam pove to, da so se pred leti hkrati, ko so izbirali popevko za Evrovizijo, pri nas pojavile še druge popevke, ki so dosegle

svetovni sloves in po sedanjih ocenah in primerjanjih bi lahko posegle celo v sam vrh Evrovizije. Spomnimo se uspeha skladbe „Sava šumi“ ki je obšla svet v osmih jezikih. Tudi narodni melos je mogoče privedi evropskemu okusu, kar je dokaz K. Kovač s popevko „Trla bablan“, ki je v Franciji bila dolgo čas celo na vrhu top lestvice.

Lahko bi našli še mnogo primerov, vendar je to brez pomena, kajti dokler pri nas ne bo rešen problem realnega izbora, konkuriranja in glasovanja na festivalih, sploh ni mogoče pričakovati izboljšanja. Mnogim našim skladateljem, predvsem mladim, se popevk sploh ne izplača pošiljati na natečaje, ker navadno mimo festivalov dosežejo večji uspeh. Zaradi tega se večina dobrih melodij domačih avtorjev še vedno javlja mimo festivalov.

Vendar bi se vsaj za festival Evrovizije morali potruditi. Vsekakor bi moral biti ta izbor ločen od katerega koli dosedanjega festivala. Ker so žirije še vedno pod velikim vplivom avtorjev in izvajalcev, bi bilo morda najbolje, če bi pesem za Evrovizijo izbirali anonimno. V Sloveniji so predlagali, da bi najprej konkuriral samo instrumentalni napev in da bi kasneje na izbrano popevko poskušali najboljšega vokalnega solista. Predlog iz Hrvaške pa je, da nas naj zastopa na Evroviziji najboljši popularen solist ali ansambl sezona z najpopulárnejšo skladbo.

Podobnih polomij v naši zabavni glasbi, kot je bil letošnji Festival Opatija 1973 je bilo pri nas že več vprašanje je le, kateri bo zadnji oziroma ali bo sploh kateri zadnji

Murko, Janežovski vrh 27 — Roberta; Milena Pšajd, Prešernova 37 — Mirana; Rozalija Godec, Dragonja vas 21 — Ireno; Veronika Rogina, Pobrežje 85 — Romana; Marija Brlek, Gradišča 21/a — dečka; Ana Kostanjevec, Gradišča 50 — deklico; Ivana Majcen, Dolna 4 — Bojano; Viktorija Lacko, Drsteja 21 — deklico; Jožeta Satler, Rabelca vas 14 — deklico; Barbara Fajfer, Gruškovec 120 — dečka; Danica Plantak, Skolibrova 8, Ormož — Roberta; Kristina Kokot, Osluševci 22 — Mirana; Marija Malovič, Volkmerjeva 5 — Andreja; Erika Vaupotič, Pavlovski vrh 54 — Tanjo; Ana Puklavec, Frankovci 36 — deklico; Marjana Klasinc, Dragonja vas 33 — Alenko; Marija Butolen, Breg 33 — Igora; Elizabeta Tement, Moškanjci 97 — dečka; Stefanija Majhen, Pohorje 20 — Franca; Katica Arnus, Sp. Volovlak 76 — dečka; Irena Kokol, Tomsice-

va 17 — dečka; Marija Zelena, Levajnci 11 — deklico;

POROKE:

Franč Šmigoc, Pobrežje 117 in Martina Veronek, Lancova vas 25. Milan Slivnjek, Groharjeva pot 4 in Marjana Vuk, Ciril-Metodov dr. 15.

Jožef Šlehta, Podlehnik 8 in Marjana Lampret, Stanošična 17/a; Marjan Zupančič, Slovenja vas 64 in Milena Krajnc, Lovrene na Dr. polju 41; Jožef Skok, Vel. Varnica 69 in Marija Kozel, Vel. Varnica 6; Stanislav Letonja, Zetale 87 in Eva Jurenc, Dobrina 49; Miroslav Filipčič, Sakusak 76 in Marija Fekonja, Sakusak 74; Ivan Fiser, Slape 29 in Pavla Topolovec, Njiverce 40; Andraž Topolovec, Gradišče 17 in Terezija Gajser, Dravinjski vrh 46.

UMRLI SO:

Bojana Veselinovič, Dravska 3. roj. 1889, umrla 2. marca 1973. Jožef Muršec, Borovci 26, roj. 1896., umrl 2. marca 1973.; Marija Emeršič, Pobrežje 42, roj. 1896., umrla 2. marca 1973.; Ana Mihelič, Ob Studenčnici 13, roj. 1888., umrla 8. marca 1973.; Anica Rihtar, Gradišča 67, roj. 1954.; umrla 9. marca 1973.

Štefka Mahorič, Drbetinci 7, roj. 1917, umrla 25. februarja 1973. Ana Klinger, Podvinci 126, roj. 1813, umrla 25. februarja 1973. Ignac Hedl, Prešernova 22, roj. 1914, umrl 26. februarja 1973. Marija Gorčenko, Skorba 13, roj. 1893, umrla 29. februarja 1973. Martin Krajnc, Rajčeva 4, roj. 1903., umrl 28. februarja 1973.; Katarina Golnar, Bodkovci 20, Juršinci, roj. 1898, umrla 26. februarja 1973. Terezija Koderman, Zidanska n. h., roj. 1941, umrla 1. marca 1973. Jože Gajst, Sestrze 66, roj. 1929., umrl 3. marca 1973.



DR. FRAN BRUMEN

Spolne bolezni

2. nadaljevanje **NAJVEČJI ODSIŠTEK KRONIČNO BOLNIH ŽENSK NE ČUTI POSEBNIH TEŽAV IN ČESTO NITI NE VEDO ZA SVOJO BOLEZEN, NEPRIJETNO VEST IZVEJO VČASIH ŠELE TEDAJ, KO JIH PRVI PRIJATELJ PRIJAVI KOT VIR OKUŽBE.** Pri moškem opažamo v kroničnem stadiju izločanje značilnih nitk. Akutna kapavica povzroči pri moškem vnetje sluznice v sečni cevki z dokaj obilnim izcejanjem gnoja. Pri ženski pa se akutno obolenje prisadi še na sluznici materničnega vratu in sluznici v debelem črevesu. Kronična gonoreja ne kaže mnogo izvirčeka, prikriva se po številnih skritih kotičkih, umakne se v obrobne cevčice ob sečni cevi, povzroča težko opazne majhne zagnojitve ob sečnici in se naseli v takomenovanih priveskah, pri moškem v prostatični žlezi, v obmodniku in v njegovih spletih, pri ženskah pa v materničnih priveskah, v rodni cevki in jajčnikih. V akutnem stadiju gonoreje se pri ženskah pogosto vname Bartolinijeva žleza, ki se nahaja na spolnjem koncu znotraj velike ustnice spolovila. Ta komplikacija se pokaže v za oreh veliki zelo boleči rdečkasti mehki oteklini. Pri tem je celo hoja močno ovirana in to bolnico navadno pritira k zdravniku.

V dobi penicilina je postalo zdravljenje kapavice uspešnejše in mnogo enostavnejše. Nekdanja nadelna izpiranja in različni zdravilni vložki so pozabljeni. Akutna gonoreja je pri moškem ozdravljiva že v 2-4 dneh. Pri ženskah je bolje biti previdnejši in zdraviti nekaj dalje časa. Zdravljenje kronične gonoreje zahteva mnogo več potrpljenja. Ker so možne obremenitve dvojne okužbe — tudi še s sifilidom, so potrebne krvne preiskave, ki pojasnijo čas ev. okužbe z luesom. **POSEBNO PRI SPOLNIH BOLEZNIM JE IZREDNO VAŽNO STROGO SE RAVNATI PO ZDRAVNIKOVIM NAVODILIH.**

Kakor pri vseh spolnih boleznih, tako je tudi pri kapavici najuspešnejše preprečevanje previdnost.

Med komplikacijami kroničnih okužb so najpogostnejše: že prej omenjena vnetja jajčnikov in rodni cevki pri ženskah — bolezen, ki je zelo trdovratna. Pri moških vnetje obmodnika. Dalje vnetje kolenskega

sklepa in očesnih veznic. S kronično kapavico okužene ženske rodijo otroke, ki kmalu po rojstvu zbolijo za gonoričnim vnetjem očesnih veznic. Zato je uvedeno obvezno preventivno ukapavanje posebnega zdravila v oči novorojenčkov. Včasih je potrebno s posebnimi postopki skušati ugotoviti prikrite kronične okužbe.

Druge po vrsti najpogostejša spolna bolezen je SIFILIS ALI LUES. Njena inkubacijska doba traja nekako DOBRIH 14 DNI DO 3 TEDNE. Bolezen povzroča bolezenska kal, ki se imenuje spirocheta pallida. Okužitev se izvrši skozi malo ranjeno, ali samo odrgnjeno kožo oziroma sluznico. TRETJI TEDEN PO OKUŽBI NASTANE NA MESTU VSTOPA SPIROHETE ZA LEČO ALI GRAH VELIKA RDEČKASTA, TRDA (TRDI ČANKAR), NEBOLEČA NABREKLINA, ki jo imenujemo PRIMARNI AFEKT. Ta zatrdlina se navadno šele naknadno nekoliko odpre in približno le v 40 % tudi izgnoji, eksulcerira. Sveže odprt, erodiran primarni afekt ima tipično rjavordečkasto barvo, še najbolj podobno kuhani šunkici. Površina te specifične razjede je vlažno se lesketajoča, včasih s fino fibrinozno mrenico prekrita.

PRIMARNI AFEKT JE SKORO IZKLJUČNO LE POSAMIČEN POJAV. Vse opisane značilnosti ga tedaj že na zunaj opazno ločijo od navadnih prištev. Ekstragenitalno, torej ne na spolovilu, se pojavlja še na prstu roke, ustnicah in dojkah, mesta, ki so poleg spolovil pri spolnem aktu najaktivnejša.

ZA RAZPOZNAVNO DIAGNOZO JE MERODAJNA UGOTOVITEV SPIROHETE V OSTRŽKU PRVOTNE RAZJEDNE.

Od 5. tedna dalje se razvijejo regionalne, obolelemu udu, oziroma mestu pripadajoče otipljive in neboleče žlezne nabreklina, ki so večinoma verižne, kot molek razvrščene. Tako nabrekle vnete žleze niso združene v skupine, kakor pri mehkem čankarju. To je poleg

Mešalnik je v kuhinji koristen

Z vsakim električnim mešalnikom lahko:

- mešamo vse, kar je treba zmešati pri pripravljanju jedi in pijač;

- razrežemo, razdrobimo na drobne ali bolj grobe koščke sadje, zelenjavo, čebulo in podobno;

- zmečkamo kuhan krompir, sadje, kuhan grah, fižol;

- pretlačimo ali pasiramo juhe, omake in zelenjavo;

- umešamo v rahlo zmes vse dodatke za kreme, namaze ali pa naredimo žvrkljano testo;

- zmeljemo sadje, zelenjavo in druge dodatke v različne pijače.

Pri gostih in trdih živilih dodamo vedno nekoliko tekočine, približno za petino višine v kozarcu. Kozarec pa smemo napolniti le do dveh tretjin. Medtem ko strojček obratuje, pokrova ne smemo dvigati. Vse, kar je še treba dodati, spustimo v kozarec skozi odprtino na pokrovu. Trdih živih med obratovanjem ne smemo dodajati.

Električni mešalnik naj stoji v kuhinji na takem mestu, da je vedno pripravljen za uporabo. Le tako ga bomo pri kuhi pogosto uporabljali.

nebolečnosti **VAŽEN RAZPOZNAVNI ZNAK.**

Paradokso in nerazumljivo je slišati, da je velika škoda, da v nekaterih primerih primarni afekt kot prvi vidni znak sifilide sam po sebi in brez zdravljenja izgine — se zaceli. To je velika škoda zato, ker TAKA NAVIDEZNA OZDRAVITEV SPELJE NEPOUČENEGA BOLNIKA NA KRIVA POTA — v misli, češ nič ni hudega, le mozoljček je bil. Tako nastane USODNA ZAMUDA V ZDRAVLJENJU. Do tu LOKALNO SIFILITIČNO OBOLENJE — PREIDE V SPLOŠNO OKUŽITEV KRVNE SIFILIDE. Do tukaj označujemo obolenje kot lues I in je prvi stadij okužitve.

Dalje prihodnjič

Vsak električni mešalnik ima svoje posebnosti, z njimi nas seznanja navodilo, ki je priloženo strojčku. Za obdelavo prav majhnih količin živil mešalnik ni ekonomičen, ker se velik del živila prime posode in gre v izgubo. Preveč se tudi zamudimo — v sorazmerju s predvidenim delom — s pripravo in čiščenjem strojčka, in to veliko več, kot če bi z roko raztepli eno jajce.

Zmešana jedila so fino zdrobljena, zato so izdatnejša in lažje prebavljiva. Do drobnih delcev živila pridejo namreč prebavni sokovi laže in jih tudi bolje izkoristijo. Ker pa z mešanjem vrinemo med delce živil mnogo zraka, moramo vse sadne in zelenjavne jedi takoj pombiti, da ohranimo nekatere vitamine, ki pod vplivom kisika v zraku hitro propadajo.

Zmešane jedi so še posebno primerne za bolnike, ki težko požirajo. Zanje zmešamo normalno pripravljeno jed, preden z njo postrežemo.

SVETLOBNA TELESA V PARKU OBNOVLJENA

Krajevna skupnost mesta Ptuja je ponovno obnovila svetlobna telesa v obdravskem parku, ki so jih pred nedavnim neznanji storilci povsem uničili. Za obnovo so potrošili približno 500 din po svetilki. Obnovili so jih petnajst.

Krajevna skupnost ponovno prosi občane, da bi ji pomagali odkriti zlikovce, ki namerno uničujejo objekte v parkih in ulicah.

ŠE VEDNO NEPOJASNJENI DVOJČKI

Nekaj vasi v okolici Svilenograda v Bolgariji že več generacij slovi po tem, da matere rodijo same dvojčke ali pa celo več. Ameriški doktor genolog je želel proučiti ta pojav in se je z svojo družino za šest mesecev preselil v omenjeni kraj, ker je menil, da povečano plodnost žen povzroča morda kakšen element v vodi ali hrani, ali pa specifična radiacija tal. Njegove raziskave niso prinesle prav nobenih vidnih rezultatov, razen, da je njegova žena dva in pol meseca po vrnitvi rodila dvojčici. Enako se je pripetilo leto poprej nekemu bolgarskemu zdravniku, ki je želel preučiti isto zadevo.

R A Z P I S

Za določen čas sprejmemo administrativnega uslužbenca-ko z znanjem strojepisja.

Občinsko sodišče za prekrške, Ptuj.

Cenjeni potrošniki!

Priški Lujtek priporoča

Ce želite prihraniti denar, kupujte pri **IZBIRI**



IZBIRA · PTUJ
TRGOVSKO PODJETJE NA VELIKO IN MALO
IZBIRA · PTUJ



CENJENI POTROŠNIKI — OGLEJTE SI

- VELIKO ZNIŽANJE CEN IZDELKOV TEKSTILA IN KONFEKCIJE PRI CICIBANU, ZARJI IN MAVRICI
- NAJVEČJA IZBIRA GRADBENEGA MATERIALA IN STAVBNEGA POHIŠTVA V CENTRALI-ZAGREBŠKA 4
- NABAVA ARTIKLOV TUDI PO POSEBNEM NAROČILU
- VEDNO NA ZALOGI CEMENT IN SALONITNI IZDELKI

PRI NAKUPU KUHINJSKE OPREME IN IZDELKIH GORENJE KORISTITE 12 Mesečni kredit!

OBIŠČITE NAS!

Pomladansko čiščenje

— Oglejala, stekla in kristal umijte z vodo, ki ste ji dodali malce kisa (na pol litra vode žlica kisa), potem pa predmete dobro obrišite z mehko laneno krpo.

— Za temeljito čiščenje svetlega pohištva uporabite segreto laneno olje in mehko krpo. Potem še les dobro zdrignite s posebno pasto za pohištvo, nikar pa uporabljati parketne paste.

— Lakiran les najprej umijte z mlačno milnico, potem ga dobro

otrite in zdrignite s suho mehko krpo.

— Bakrene predmete očistite s krpo, ki ste jo namočili v spiritu, potem pa jih dobro obrišite s suho laneno krpo.

— Večje bakrene predmete očistite s krpo, ki ste jo namočili v tole raztopino — žličko kisa, žličko zdrobljenega mila in žličko tople vode. Za čiščenje lahko uporabite tudi limono.

— Zapršene knjige najprej obriši-

te z mehko krpo. Usnjene hrbe premažite s pasto za čevlje (v ustrezni barvi) in jih dobro zdrignite. Plesnivo usnje na knjižnih ovitkih očistite z raztopino ene žlice vode, ene žlice alkohola, seveda še preden jih premažete s pasto.

— Marmorne pepelnike — pa tudi druge predmete iz takšnega kamna — umijte z mehko krtačko, ki jo pomakate v milnico. Potem pa takoj obrišite vso površino.

— Slike na platnu dobro obrišite s suho krpo, da odstranite prah, potem pa jih premažite s polovico čebulne glave. Če imate v svojem

stanovanju dragocene umetniške slike, zaupajte čiščenje rajši strokovnjaku.

— Srebrne predmete držite nekaj minut nad segretim kisom, potem jih operite v topli vodi in dobro obrišite.

— Okraske iz bronce čistimo s petrolejem in obrišemo s suho laneno krpo.

— Okraskov iz gipsa in nelakirane keramike ne smemo čistiti z vodo. Obrišemo jih s suho krpo, da odstranimo prah zamazana mesta pa zdrignemo s kruhovo sredico.

KINO SLOVENSKA BISTRICA

15. marca: am. barv. stan. film SINOVI MUŠKETIRJEV; 17. in 18. marca: rom. franc. film VOJNA CARJA TRAJANA; 21. marca: danski barv. film DEVICA IN VOJAK.

LJUTOMER

17. in 18. marca: am. voj. barv. film MOST PRI REMAGENU; 21. marca: am. barv. komedija AVTO-STOPARKA.

PTUJ

15. marca: am. it. barv. film TRIJE DOLARJI SEJEJO SMRT; ob 17.30 uri: 15. in 16. marca: z. nem. barv. film LJUBILA STA SE SAMO ENO POLETJE; 17. in 18. marca: am. it. barv. film VIVA DJANGO; 18. marca: ob 10. in 15.30 uri am. barv. film PEKLENSKI KOMANDOSI; 20. in 21. marca: angl. barv. film ZBOGOM GOSPOD CHIPS; 21. marca: ob 19.30. uri dom. barv. film PO SILI OČE.

IZ ZAGATE GA JE REŠILA RADIJSKA IN OBČINSKA BLAGAJNA

Ameriški milijonar Patrick Fletcher na Havajih je na peti rojstni dan svojih trojčkov povabil vse dvojčke, četvorčke in seveda trojčke iz države Haail, v želji da bi si priredili čim lepšo zabavo. Vendar (nesrečni oče ni vedel), da se bo na skromno povabilo odzvalo nič manj kakor tisoč sedemsto parov dvojčkov, tudi pa je tudi nekaj trojčkov. Če se P. Fletcherja ne bi usmili domači župan mesta Waipahu in pa seveda radijska in televizijska družba, ki je iz tega srečanja naredila zanimivo oddajo, bi nesrečni Fletcher prav gotovo finančno kapituliral.

NA REPUBLIŠKEM PRVENSTVU V KROSU PTUJČANKE TRETJE

V nedeljo, 4. marca 1973 je bilo v Velenju letošnje republiško prvenstvo v spomladanskem krosu. Sodelovali so atleti iz 17 klubov in društev iz cele Slovenije, med njimi tudi Ptujčanke. Tekmovali so v vseh kategorijah od mladink in mladincev, članov in članic. V skupini mlajših mladink so zmagale tekačice Olimpije iz Ljubljane. Druge so bile Velenjčanke, tretje pa tekmovalke TVD Partizana Ptuj. Med posameznicami sta bili sestri Nada in Marjanca Vrabl zelo solidni, saj sta zasedli 6. in 7. mesto. Poleg teh dveh so zastopale ptujsko ekipo Cvetka Fras in Katarina Slodnjak. Za ptujskimi tekmovalkami so ostale odlične atletinje iz Maribora, Novega mesta, Celja in drugih večjih krajev Slovenije.

Ekipi je vadil in pripravil prof. Milan Cimerman, trener ptujskih atletov. OP

MLADI FRANJO GRADI GRAD ZA MAMICO, BABICO IN LIDIJO

Zadnje čase vse pogosteje slišimo v radiu prikupen deški glas, ki ob prijetnih melodijah prepeva o Lidiji, mamici, babici in o gradu, ki ga gradi. Naš prijatelj z radijskih valov je mladi Celjan, ki zaenkrat potuje po svetu v spremstvu očka in mamice, Franjo Bobinac. Ko je bil v nedeljo na oddaji „Pokaži, kaj zna“ v Lovrencu, sem ga po nastopu, ki ga je imel — žal brez petja — zaprosil za klepet, ki je namenjen predvsem vam, dragi bralci Tednika. Poznala sem ga že s fotografij, zato mi je bilo prvo srečanje z njim malo lažje. S skupnimi močmi sva premagala začetne težave, ki nastanejo ob

lastno zabavo se ukvarjam tudi s pisanjem melodij za pesmi, da praktično izkoristim v šoli pridobljeno glasbeno teorijo.“

„Kako pa doma gledajo na tvoje popevkarške uspehe? In kaj pravijo sošolci?“

„Očka in mamica sta z menoj zadovoljna. Starejši brat, ki sicer ne poje, včasih oceni kako mojo pesem, vendar ni prehud kritik. V šoli je bilo od začetka precej zanimanja za moje petje, sedaj pa so se že navadili na to.“

„Ali rad hodiš v šolo in kakšen uspeh imaš v spričevalu? Kaj počneš v prostem času, ko se ne učiš?“

„Dostoj sem bil vedno odličen. Upam, da bo tudi letos tako. Čeprav mi učenje ne dela preglavice, moram priznati, da ne hodim preveč rad v šolo. A kaj, ko je znanje danes povsod tako potrebno. Kot izgleda, se šole in učenja še zlepa ne bom otresel. V prostem času pa se ukvarjam tudi s športom. Rad smučam in drsam. V počitnicah sem bil 5 dni na Golteh, bilo je čudovito.“

„Kakšno glasbo najraje poslušas? Ali ti je poleg popevk všeč tudi kakšna narodnozabavna viža?“

„Zelo rad prisluhnem Tom Jonesu in Engelbertu Humperdincku. Od domačih pevcev sta mi najbolj všeč prijatelj Oto Pestner in Eida Viler. Rad prisluhnem tudi narodnozabavnim melodijam, še posebej, če jih izvajata ansambel Avsenik.“

„Rekel si, da je bil tvoj prvi nastop na radiu Celje. Kako pa je šlo potem naprej?“

„Slišal me je glasbenik Feri Smola. Sledili so nastopi z ansambli kot so Union, Črne vrane, New Swing Quartet, orkester RTV iz Ljubljane ipd. Nastopal sem tudi na TV v oddaji Mladi mladim. Precej časa smo čakali, da sem lahko posnel moje 4 pesmi.“



Franjo Bohinac: „Rad bom prišel v Ptuj, če me bodo povabili, saj mi je mesto s starim gradom zelo všeč.“

srečanju neznancev. Franjo je prijeten sogovornik in beseda je dala besedo:

„Franjo, naši bralci te zelo dobro poznajo s tvoje prve plošče, ki je pred kratkim izšla pri RTB. Na njej so pesmi, dve od njih sta čisto novi, za njiju so prispevali besedilo in melodijo slovenski avtorji, 2 pa si povzel iz Heintjevega repertoarja. Sedaj nam pa kaj več povej o sebi, saj bo to naše bralce zelo zanimalo. Kdaj si začel peti, kaj najraje poješ, koliko si star, v kateri razred hodiš in podobno?“

„16. oktobra letos bom dopolnil 15 let, v juniju pa končal 8. razred osemletke. Prepevam že, odkar se spominjam, in sicer vse pesmi, ki so mi všeč. Nastopal sem večkrat na različnih šolskih proslavah in nekoč me je slišal Milan Seničar, novinar Novega Tednika iz Celja. Kmalu za tem je sledil moj prvi nastop na celjskem radiu. Tako se je začelo.“

„Si hodil v glasbeno šolo?“

„Obiskoval sem nižjo glasbeno šolo in igral kitaro. Žal v Celju nimamo srednje šole, saj bi me študij glasbe veselil. Verjetno pa se bom, seveda, če bo glas po mutiranju še ustrezal pevskim pogojem, posvetil še študiju solo petja. Za

„V naših prodajalnih gramofonskih plošč je veliko povpraševanje po tvoji prvi plošči. Postal si torej popularen po vsej Sloveniji. Ali si bil že kdaj v Ptuj, kako ti je pri navseč?“

„Veseli sem, da me tudi pri vas radi poslušate. V Ptuj sem bil enkrat na šolskem izletu in mi je ugajal, še predvsem pa sem navdušen nad gradom in umetninami v njem. Rad bom še kdaj prišel v Ptuj, seveda, če me bodo povabili na gostovanje. Tudi v Lovrencu mi je všeč, čeprav so bili obiskovalci verjetno razočarani, ko jim nisem mogel nič zapeti. Upam, da se bom, ko bom spet „na dobrem glasu“ še kdaj pojavil pred tem občinstvom in jim zapel, kar bodo želeli.“

„Ali dobivaš dosti pošte in kdo ti najraje piše? So tudi Ptujčani med njimi?“

„Vsak dan dobim pošto in to iz različnih krajev, tudi iz Ptuja. Pišejo mi v glavnem mladi, dekleta me prosijo za fotografije s podpisom, za besedilo pesmi in podobno. Trudim se, da bi vsem odpisal, a žal se včasih malo zavleče z odgovorom. Vsem, ki ste mi pisali, se za lepe besede najtopleje zahvaljujem. Potrudi se bom in vsem odgovoril.“

Franjo mi je še povedal, da ga na nastopih, ki jih ima po Sloveniji spremlja oče. Zaupal nam je, da bo nadaljeval študij na gimnaziji in da bo študiral jezike. Zelo rad ima starše in čisto po tihem mi je zaupal, da si mamico vedno pridobi zase.

Ob koncu razgovora sem ga prosila, naj za naše bralce nekaj napiše. In kaj je napisal? Upam, da ste vsi znali prehrati. Malokdaj se zgodi, da se rodi otrok s čudovitim glasom, kot ga ima mladi Franjo. Rodil se je 1958 leta. Želim mu, da bi postal dober pevec in ostal skromen.

Tekst in foto: Silva Spolenak

Dragi bralci Tednika,
podhraniljam vas in upam,
da me boste tudi v
naprej radi podpirali.

Franjo Bohinac

MARIJA IN MARJETKA EMERŠIČ



V preteklih dveh tednih se je mnogo pisalo o ptujskih najmlajših dvojčicah, in o njihovi najmlajši mami v občini.

Marija in Marjetka sta se rodili v petek, 9. februarja 1973 ob 16.05 Marjetka, ki je tehtala 1700 gr in ob 16.30. uri Marija, ki je tehtala 1800 gr. Obe deklici sta ves čas zdravi in ju niso imeli v inkubatorju in sedaj že tehtata — Marjetka 2400 gr in Marija 2550 gr. Hranijo ju še iz stekleničke, ker sta še prešibki za samostojno hranjenje iz maminih prs. Razen minimalne razlike v teži sta si dvojčici popolnoma podobni.

Jožica, njuna mama, je v bolnišnici 24. februarja skromno praznovala svoj 14. rojstni dan in čez tri dni bo imela še god. Jožičina največja želja je, da bi z mamo kje v mestu dobili vsaj skromno sobo, ki bi bila dovolj velika zanj in za dvojčici in seveda, da bi se lahko čimprej dokončala šola, ker se bo po vsej verjetnosti odločila za trgovski poklic.

Jožica in njena mama imata res svoj dom na Zagrebški cesti v Ptuj, vendar ni dovolj velik za sedaj štiričlansko družino, kajti hiša meri le dobrih 25 kv. m. Zraven tega imata obe Jožica za šolo in njena mama za delo zelo slabe avtobusne zveze in sedaj ne bo več toliko časa, kot sta ga imeli prej. Njuno stanovanje je problematično tudi za to, ker v hiši še nimajo elektrike, brez katere si danes prav težko predstavljamo gospodinjstvo, predvsem če imaš na skrbi še dva dojenčka. Ime za dvojčici sta izbrali Jožica in njena mama, sedaj babica, ki vsak dan prihaja v bolnišnico in si oglejuje svoji vnukinji. Jožica ima za svoji dvojčici že pripravljen beli komplet, v katerem ju bo odnesla domov, vendar je naročila tudi rdečega: „Saj sta vendar deklici.“ je rekla.

Jožica ima rada otroke, prav tako njena mama, čeravno nikoli nista živeli v izobilju in sta se še sami težko prebivali skozi življenje. „Mojih dvojčic ne bi zaupala nikomur, razen mami“, je rekla. „Kaj pa tukaj v bolnišnici, se ne bojiš za nje?“ sem jo hudomušno vprašal, nakar mi je odvrnila: „Imam zaklenjene in do njih ne more nikdo, razen sestre.“ Dvojčici hrani vsaki dve uri.

Velik problem bo nastal za Jožico, ko bo zapustila bolnišnico, kajti kmalu bo potrebovala dvojno število plenice, dvoje postelje, dve ali več stekleničk, dvojno objeko in seveda tudi dvojni vozek. Ali bosta z mamo vse to zmogli? „Seveda bova, sta

odvrnili.“ čeravno prejema mama osebni dohodek pod 1000 din. Ko je bilo Jožici štiri leta, je zaradi bolezni izgubila očeta in mama ni bila zaposlena. Povedala je: „Če sva se lahko preživljali vse dotlej, se bova še naprej, če se človek potruji in ima voljo, se da marsikaj narediti.“

Morda se lahko zahvalimo tudi nekaterim sindikalnim podružnicam, ki so iz svojih skladov zbrale nekaj sredstev, da se bo lahko Jožica vsaj v prvih dnevih oskrbela vsaj z osnovnim, kar je potrebno za rast in preskrbo dveh tih, zdravih in neznih deklic, za katere v bolnišnici skoraj ne vedo, da jih imajo. Seveda pa vsi štirje sedaj najbolj potrebujejo novo stanovanje.

Kelčeve trojčke iz Bukovc že doma

Za 19. rojstni dan matere trojčk Silve, Nade in Vere, rojenih 31. dec. 1972 v ptujski porodnišnici, Kristine Kelc iz Bukovc niže Ptuja, so bile 12. marca 1973 trojčke vrnjene domov iz Centra za nedonošenčke v Mariboru v veliko veselje tudi očeta Alojza Kelca in vseh, ki so poslali srečni mami in trojčkom v porodnišnico v Ptuj cvetje in praktična darila — opremo za novorojenčke.

Tudi sedaj ob vrnitvi trojčk staršem po zadostni okrepitvi za življenje domači negi, se je spomnila družine Kelc „Izbira“ Ptuj, Panonija, Merkur in Drava, ki so izročili nekaj daril patronažni službi ZD Ptuj v navzočnosti očeta Alojza. Izbirino darilo spremlja tudi lubežnico pisno staršem z obljubo, da bo IZBIRA otrokom ob strani z raznimi potrebščinami in pralnimi pripomočki, trojčkom pa je že izstavljena

hranilna knjižica s po 200 din pri KB Ptuj, darila pa so vredna 300 din.

Prav pristrčna pa je v pismu Izbire še želja staršem in trojčkam, da bi ostali zdravi in da bi dosegla petčlanska družinica v življenju mnogo srečnih dni. Javnost jih bo prav gotovo vedno spremljala, saj je družina Kelc iz Bukovc niže Ptuja edina družina iz zadnjega časa s trojčkami sestricami, ki so tehtale ob porodu 1,40 kg, sedaj pa tehtajo po 2,50 kg, so zdrave in se prav prijetno počutijo. Na vprašanje očetu Alojzu, kako je bilo slovo iz Maribora, je dejal, da so deklice v slovo zajokale, med vožnjo pa se nobena ni oglašila, po vsem sodeč iz zadovoljstva, da potujejo v Bukovce na mamin rojstni dan.

JV



Foto: Stanko KOSI

K E I Č A N K A				Upravnost sesto	Vpisi: ROMO	Redelav- nost	Sin- gular	Ostke deske
Beštivil Slivno Blinarice	Štravilo proti plavo- bolu	živ- čnost	Sklad- nost, ujemanje					
Velik cadj								
Medlina								
Južno- afriško sesto								
Donace sanato ize					Tuni- tije			Tednik
Rednik pod senjlo					Matrij KUDLO- valec črnile			kerite Tednik
čaraj- sano Š. lize					Kavalni solimek		Vrsto nruške /ma./	TEONIK TEDNIK
Frane, lila, luralka					Jedrsko stok Kovačič			Filazen svedo
TEONIK	Vpisi: FVI	Francos. sesto Evropski šolstok						
Vojskav časnopis							Platina Litij	
Sveče- nica beginje Vestre								
Sotranje oprema								

Razumeti pomeni oprostiti

Kadar starši opazijo, da pričenejo sina ali hčer mučiti problemi spolov, je potrebno, da otroka izzovemo k iskrenosti, da bi si ga ne odtujili. Najbolje je izrabiti strokovne knjige, svetovati otroku, naj prečita kakšno, potem pa ga vprašati, ali je kaj razumel. Če otrok odgovori pritrdilno, ne potrebuje dodatnih vprašanj.

V času, ko otrok dozoreva, je zelo občutljiv, razdražljiv, živčen pa tudi grob. Bodite popustljivi z njim, a ne preveč. Ne žalite otroka, ne posmehujte se mu in končno — ne zastopajte stališča mnogih staršev, ki se glasi: „Jaz te bom že spametoval!“

Starši naj bi se v tem obdobju rasti svojega otroka spomnili svojih mladih let in primerjali svoje nekdanje pojmovanje z otrokovim. V tem primeru bodo bolje razumeli vzroke, ki so vodili otroka, da je storil to ali ono dejanje. Razumeti pomeni oprostiti. Če je otrok prepričan, da ga v domu vedno čaka pravičnost, se ne bo nikoli zaprl sam vase.

Kadar sin ali hči vprašata enega izmed staršev: „Povej mi, prosim, oče (ali mama), kaj bi ti storil v mojem primeru,“ moremo z gotovostjo trditi, da so ti otroci varni pred mnogimi življenjskimi neprijetnostmi.

RADA TE IMAM, MAMA

Tvoj praznik je prišel, mama. Naj se ti oči nasmejejo, naj ti ustnice zavriskajo, udi naj se ti sprostitjo, kajti tebi hočem zdaj povedati besede, ki so se mi dolgo usedale v srce.

Ne veš, kaj si, mati. Ne zavedaš se svojega vsakdanjega poklica. Tebi je dan nežen obraz, ki odseva v vsakem človeku, ko se prijazno sreča s tvojimi. Oči so bistre in svetijo se še v tako gosti temi. Vidiš vse, kar se mi zgodi v poli, kar občutim doma ali na poti. Povsod si dobra z mojimi bornimi željami.

Vsako noč te velike zenice, težke veke in utrujen pogled dokazujejo, vsak te spozna, saj si najlepša roža vseh planin, najkrasnejše sonce vsega vesolja in najlepší lunin sij. Lice se ti blešči, čeprav nisi nikoli spočita, kakaj prav pozhivnostno in dobrota ti ustvarjata ime mama.

Nasmehnila si se, ubogala si me. Nikoli ti ne rečem, a ti veš, kaj želim.

Zlati zobje se ti lesketajo, ko odpreš usta, iz katerih uhajajo besede dobrote ljubezni in zadovoljstva. Čeprav kot nekakšen naš suženj, kot dekla, na katero se edino lahko zanesemo, si zadovoljna in srečna, da si med nami.

Nisi se obupala. Niti tvoje neumrljivo srce, ki bi moralo biti mnogo večje kot je. Ti si čudežna žena. Kako lahko v srce, ki je za pest veliko, spraviš vse bridkosti, grenkobe in žalitve pa tudi malo veselja, ki ti ga mi dajemo in odvzemamo? Tvoje roke bi morale biti tako velike, kot so naše vse skupaj, saj naredijo veliko, veliko več kakor naše.

Tvoje noge so že toliko prehodile, nosile so te iz kraja v kraj širom naše domovine. Od štedilnika do mize, iz sobe v sobo, iz hiše na vrt — to so tvoje vsakdanje poti.

Kaj si bila med vojno? Nebogljjen otrok, ki je iz dneva v dan opazoval le brezmejno korakanje partizanov, padanje bomb in skrbi staršev za vas otroke. Iz neobogljjenega otroka pa ni nastala neobogljena mati, ampak mati dobrote in zuljavih rok.

Tvoja milina in dobrota nam ustvarja to, kar nam ne more nobena vzgojiteljeva beseda. Živi v zavesti, da ustvarjaš in potem ne boš v zmoti. Želim, da bi imela vsaj malo več razvedrila in zadovoljstva.

Mama, ker imam tebe, sem naj srečnejši otrok na svetu.

Anica Šešerko, 5. b. OŠ „Franca Osojnika“, Ptuj

TEŽKO PRIČAKOVANI DAN

Bilo je pri uri slovensčine. Vsa zamisljena sem zrla predse v zeleno tablo. Ne spominim se več, kakšne misli so mi takrat rojile v glavi.

Nenadoma se izza mize dvigne učiteljica in reče: „V našem razredu si izberite dva kandidata, ki bi za Prešernov dan šla v Vinico recitirat Prešernove pesmi.“ Z Vinico pri Varazdinu se je naša šola pobratila.

V razredu je nastala tišina, učenci pa so ugibali. Ker pa ni nihče rekel

naša pisma



RADA TE IMAM, MAMA!

Besedo mama izgovarjamo vsak dan. S tem mislimo na osebo, ki nas vzgaja, uči in nas ima rada. Do nje čutimo posebno ljubezno. Ona nas štiti in pripravlja na nevarnosti življenja. Mamo ima vsak otrok. Mama mu je nekaj, česar mu ne more nadomestiti nobeno drugo bitje.

Mame imajo vedno mnogo dela. Tudi moja mama ima zelo veliko dela. Hodi v službo. Ko pride domov, mora skuhati kosilo, nato pere, lika in čisti stanovanje. Jaz ji pri tem često pomagam. Želim, da ne dela preveč. Vem, koliko dela ima v službi in da je zelo utrujena. Po tako napornem, celoletnem delu si mama že zasluži praznik. Ta praznik je DAN ŽENA.

Dan žena praznujejo vse žene na svetu. Ravno takrat, ko je ta praznik, cveto pri nas zvončki. Mi jim z veseljem natrgramo sopek teh lepih posmudanskih cvetlic, ki jim jih nato izročimo. Čestitamo jim ob njihovem prazniku. Pri tem se spominjam, da nas je žena, ki ji čestitamo, že od rojstva zmeraj nežno in lepo negovala ter da je ta žena naša mama. Mnogi bi se lahko tudi spomnili, kako razočarana in žalostna je njihova mama, ko prinesejo domov slabo oceno ali grajo. Sklenili bi lahko, da se bodo bolj učili.

Tudi jaz bom čestitala svoji mami za dan žena. Imam jo rada, pomagam ji ter se učim in ji s tem vračam vsaj malo truda, ki ga je vložila v to, da sem jaz danes tako velika in zdrava. Čestitam pa tudi vsem drugim ženam, ki niso moje mame, a so vendar žene, ki se trudijo in delajo za nas.

MILENA CESTNIK, 5. d. OŠ „Franca Osojnika“, Ptuj

PROSLAVA ZA ŽENE

V soboto, 10. marca je bila v osnovni šoli na Ptujski gori proslava ob dnevu žena. Lep program so izvajali učenci vseh razredov. Učenci iz prvega razreda so se pohvalno izkazali z igrico „Sonček, kuhaj“. Zato si zaslužijo pohvalo in tudi tovarišča, ki se je tako potrudila z njimi. Sledile so lepe recitacije, pevski zbor pa je zapel nekaj pesmic. Pionirji iz osnovne šole Majšperk so pa izvajali lepe melodije. Proslave se je udeležilo mnogo žena in deklet. Po proslavi so žene pogostili.

Tudi moja mamica si je ta dan vzela čas in šla na proslavo. Saj so vse žene na deželi prezapostene z vsakdanjim delom. Trudijo se, da bi bilo nam otrokom čim boljše v naši mladosti. Jaz nad vse spoštujem svojo mamico in želim, da bi še bila dalje tako dobra in skrbna. Vsem ženam in dekletom širom naše domovine pa lepe želje!

MARIJA EBERL, 5. raz., OŠ Ptujška gora

BILO ME JE STRAH

Nekega dne sva se s prijateljcem lovila po razredu. Ko sva pritekla mimo zemljevida, sem se ga oprjel, da ne bi padel. Toda tisti trenutek se je na zemljevidu utrjala vrvice in zemljevid je zgrmel na tla. V hipu sem obstal na mestu kot kip. Hlače so se mi začele tresti. Hotel sem popraviti vrvice, toda ker sem pred vrati slisal tovarišev glas so se mi roke začele tako tresti, da nisem mogel popraviti vrvice. Panično sem začel zvijati zemljevid, tudi to mi ni šlo od rok. Z muko sem ga zvil do polovice, takrat je v razredu stopil tovariš učitelj. Izpustil sem zemljevid ter stekel v klof. Toda tovariš je slutil, da se je nekaj zgodilo, zato je takoj vprsal, kdo je to storil. Povedal sem, da sem krivec jaz.

Dejal je, da imam srce, da na zemljevidu ni kaj hujskega. Toda zaradi divjanja me je vpisal v dnevnik.

Ne spominim se, da bi se bil kdaj tako prestrašil kot tedaj. Od takrat ne divjam več po razredu.

Franc Cafuta, 7. a r., OŠ Podlehnik

RADA TE IMAM, MAMA

V toplih večerih bediš, ko mi otroci vsi že spimo. Zjutraj prideš v sobo in zdiš se mi prečudno lepa. Ne potrebujem zlata, biserov in draguljev, ampak le tvojo toplo roko. Ti se od zore do mraka trudiš in delaš za nas otroke, ki smo tolikokrat neobogljeni. Mi, ki mislimo, ah, saj bo mama to sama naredila.

Ko zvečer vsa izčrpana in mokra od potu kuhaš večerjo, te opazujem. Imam že dve sestri in enega brata. Sestri sta v tujini, kakor tudi brat. Oče hodi na delo, jaz v šolo. Tako je mama sama doma z dve leti staro vnukinjo.

Tvoje ljubezni ti ne bomo mogli povrnti.

Upam in želim si, da bi bila vedno zdrava in zadovoljna med nami.

ZOFIJA SLAČEK, 6. c. O.S. „Tone Žnidarič“, Ptuj

JUTRI BOMO TEKMOVALI ZA RAZREDNE PRVAKE V VESELI ŠOLI

Dan kot vsi drugi. Pusto popoldne, pisanje nalog, učenje. Ne, to ni čisto navaden dan, ni dan kot vsi drugi, saj je jutri tekmovanje za razredne prvake v Veseli šoli. Na to se spominjam šele zvečer. Nek čuden občutek se naseli vame. Ne vem, kaj naj se naučim. Vzajem Pionirski list, ga prelistam in ne da bi se kotila Vesele šole, prebram zgodbo Martina Škarjaca in Slamlice.

Zvečerji se in že slišim za sabo opominjajoči mamičin glas, ki me opominja, da bo treba v posteljo. Ločim se od Pionirskega lista in od zvečkov, razmetanih po mizi in se odpravim v posteljo. Ker sem utrujena, mi veke kar same lezejo skupaj. Kmalu zaspi in jutri bom šla v šolo brez znanja za Veselo šolo. Kako bo, pač bo! Korajžja velja pravijo.

Dragica Štrucl, 6 a OŠ MART. KORESA, Podlehnik

PRAZNIK V KIDRIČEVEM

Minulj teden so v Kidričevem v odboru za izvedbo II. krajevnega praznika in v odboru za postavitev spomenika Borisu Kidriču pripravljali o programu II. krajevnega praznika in poročilo o poteku akcije za postavitev spomenika Borisu Kidriču ter programu prireditve, ki bo v nedeljo, 8. aprila v Kidričevem. Uvodoma je predsednik odbora za postavitev spomenika Ivo Težak poročal o poteku akcije ter med drugim dejal, da prireditelje čas že neusmiljeno preganja, kajti do 8. aprila je preostalo kaj malo dni, dela pa je še veliko. Navzoče je seznanil z nekaterimi nepredvidenimi problemi, ki so nastali okrog zbiranja sredstev za spomenik, saj je ravno vprašanje sredstev v tem trenutku najbolj aktualno. Vsi, ki so predhodno načelno pristali, da bodo prispevali določena sredstva, sedaj ne izpolnjujejo teh zagotovil, zato je situacija precej delikatna, kajti spomenika ne bo mogoče postaviti tako, kot je bilo prvotno zamišljeno. Odbor se je skupaj s predstavniki KS sicer trudi po svojih močeh za čim boljšo realizacijo sredstev. Predsednik odbora za izvedbo krajevnega praznika Anton Kosi pa je seznanil prisotne o programu prireditve. fm-

Splošna bolnišnica dr. Jožeta Potrča v Ptujju razpisuje prosto delovno mesto

NEKVALIFICIRANEGA DELAVCA

za pomožna dela v delovni enoti ekonomsko tehnična služba.

Za razpisano delovno mesto je zahtevano 2-mesečno poskusno delo.

Nastop službe je možen takoj.

Prošnje naslovite na upravo bolnišnice. Razpis velja 15 dni od dneva objave.

rezervirano za lujzeka



DOBER DEN FSEN FKUP!

Kumer enkrat so toti večki svetki kak so fašenk, bobji den, no den 40 mučenokof minoli. Jas, ki se družbeno fejsť angažirani, sen meja v zvezi s totimi svetki fort naprej nekšne funkcije. Te sen ba predsednik korantof no fašenkovih oslarij, potli podpredsednik odbora za pogostitef naših ženkić, tetk no babic, nazodjo pa se sen ba najstarši izmed 40 mučenikof v naši vesi.

Najboj hecno blo to ovo večer, kdo smo naredli v naši vesi prošlo dneva fseh „lukenj“. Da van rečen, kak so se naše ta bojše polovice opicanile! Fse so ble pri frizeri, narihtane, našterkane, speglane, naphumirane, zlakirane, nazodjo pa se pod mizo položene no pokozli. Drgačik pa smo se joko fajf meli. Moški smo bli kofi, kinari no druga sluzinčof. To bla je veselica vejkega kalibra. Jas sen kupa moji Mici za toti svetek ene škrampl štumfe. Muziko smo meli čista domačo no poceni. Eden je z riglami fkup treska, drugi je na glavnik klarinet špila, tretji pa je meja profo frajtonarco s pocenim nehon, ki smo ga mogli po fsoki polki flikati. To je bila muzika enc A. Se Afšeniki bi se skrili, če bi nas poslušali. Če de fse po sreči, do naši vaški godci v krotken posneli pri Jugozatni svojo samostojno ploščo. Najbrž bodo se prijaviłi tudj za nastop na letošnjem ptujskem festivali.

MUČENIK MED MANTRNIKI

Kak sen van že opisa, je sledija dnevi žensk se proznik 40 mantrnikof. Totokrot se je vloga mejala. Gosti smo bli moški, sluzinčof no strežno osebeje na veselici pa so ble ženske. Razmi se tudj, da smo bli med pod mizami ležečimi no kozla drtimi pretežno moški. Ženske so melo joko nehvaležno nalogo, saj so mogle fse „kozle“, „svije“, junce no „bike“ domu forajtati. Kak vidite, smo meli na naši veselici dosti

„živodi“, ki jih na našen mesnem trgi tak pogrešamo. Volili smo tudj mučenika med mantrniki. Tota nehvaležna funkcija je bila meni podeļjena, saj je bilo jovno ugotvleno no na glos povedano, da sen jas med moškimi v vesi najveksa copata no da je moja Mica med ženskami najhujsi strup za moške.

Da si nemo gnes son jezika brusca, poslušajte se, kaj nan je napisala Gustek iz Lublane. Tak piše: Pozdroljeni Lujzek!

Pisen ti prvič no se ti moren zato najprej legitimirati. Če glih ti pisen iz bele Lublane, sen čistokrven Prlek. Tu sen že štiri leta za priftregara v službi. Naše prleške sprohe se nesen pozoba no zato v Tedniki najprej v tvoj rezervirani kot poluknen, Tudi domu v Prlekijo zlo rad skočin pa naj bo to poleti ali pa pozimi. Pozimi je lušno zato, ker so fse lukje na cestah s snegof tudj zadelane pa tudj prašičkove sedmine so moj priljubljeni sport. Pa ke ne bos misla, da sen si jas že kokšni afto zasluža. Ge pa! Mojo prevozno sretstvo je pecikl. Saj ves kak to re: Boj ga zeneš, boj leti. Drgačik pa je v Lublani na tisoče aftof fse od fičokof, folksvagonov, drekavejov, breñcedesov pa tudj zob. Saj ves, to neso tiste zabe, ki po mlaki skočejo pač pa tiste na starih kolah.

Tejko te naj bo za gnes. Tebe no fse brolece Tednika pozdrolva Gustin iz Lublane.

Serbus lublanska srajca!

Tvojega pisma sen se se posebej razvesela. Gdo sen zagledna na pismi lublanski šttempl, sen si misla kruci fiks, to pa je čista zagvisno kokšni pozdrolv od republiške vlode, ki mi sporoča, da do dali malo več dnara za blatsfaltiraje cest v Prlekiji. Gdo sen vida, ke mi piše lublanski Prlek pa sen glih tak rad bija. Pišeš, ke mate v beli jeblani dosti aftov. Gustek paško se mej, ke te nede keru povozu. Če si že pri postarih v službi, mi se kaj piši.

Tebe no fse lublanske Prleke lepo pozdrolva Lujz.

ZINKA:

Ta pust presneti!

Oh, ta pust presneti nas je zapustil, vedno je mraz preganjal, dober nam je bil.

V letih, ko zima huda nam je kazala zobe z ježevko na gorjači požgečkal ji pete.

Sedaj pa topli vetrić je opravił vse, ježevka, gorjača brez dela sta obe.

Letos pa, hudoba, je prašiču klal, vse je sam pojedel, nam niti repa dal.

Krasile voz njegov svinjske so glave, tace in repovi; le kam so krače šle?

Pust ta čudotvorni imel je dost mesa še živa nas teletina je zviška gledala.

Prodajalec pa v mesnici se žalostno drži, gospodinji vsaki, pravi: Oh, mesa pa ni!

Ker pust ni našel zime, se razjezil je, z ježevko vselj živini požgečkal je repe.

Tako da v strahu krave vse so nam zbežljale, gospodinje pa, na žalost, brez mesa ostale.

horoskop

OVEN: Trem rojijo po glavi neumnosti, zato je najbolje, da se jih otresete. Popravili boste odnos do sorodnikov in napredovali. Po odgovoru, na katerega čakate bo ženska lagala. Vaš ponos bo zadovoljen.

BIK: Skušnjava vas bo obšla na cesti. Zaljubljeni boste lepo presenetili domače, ker jim nekdo ne bo všeč. Izmed dveh vožen bo prva zelo dobra, druga pa zanimiva zaradi obvestila. Gospodarnost med sorodniki.

DVOJČKA: Ponudba prerašča željene odnose, ki postajajo neprimeri. Vašo dremajočo ljubezen bodo opazovali v velikem prostoru. V bližajočem se obdobju močne kritičnosti se boste razšli z vašo družbo.

RAK: Obisk, ki je bil hud na vas, bo spet prišel. Zaradi ljubezni boste malo prikrajšani, a bo prav to koristilo za vse življenje. Pomagajte sosedovim, oni bodo potem skrbeli, da vam ne bo dolgčas.

LEV: Vsi boste dobre volje, ker zvezde napovedujejo hčerko. Izmed dveh sprememb bo prva precej draga. V soboto uspeh: domišljavcu zavezate jezik. V dveh družbah vs spoštujetejo zaradi zabavnega načrta.

DEVICA: Nekdo se bo spraševal, kakaj vas sploh še ljubi. Bolje boste izrabljali prosti čas, dvema dokazali kaj znate. Odšli boste na zabavo in uživali ob poslušanju osebeice s svetlimi očmi. Ples in petje.

TEHTNICA: Ne hodite v družbo, ki ne pozna ne meje in ne ure. Prednost pri srcu dajte tisti osebi, ki ni tako prikupna, a ljubi bolj stanovitno. Nekdo bo povedal po resnici in vse popravil. Veselo naključje.

ŠKORPIJON: Po duševnem naporu boste doživeli uspeh. Najbolje je, da greste med ljudi, ki vas zanimajo. Tja boste šli neradi, vračali pa se boste odlične volje. Lenemu se ne dajte izkoriščati. Živci se pomirijo.

STRELEC: Znanec in znanka sta vas vedno vesela, težave pa imate s svojo ljubeznijo. Najavljeni obisk pride prej. V nedeljo dobite dokaz ljubezni, ki pa odnosov na ozdravi. Sorodniki pomagajo na noge!

KOZOROG: Dobro zdravje in spremljen odnos, ki vas je jezil. Odločujoči vas bo po pregledu predlagal za važno delo. V ljubezni bo nekaj godrnjanja, a bo kmalu vse pozabljeno. Skupni načrt vodi do uspeha.

VODNAR: Opazili boste topel pogled in se takoj zanimali, kaj pomeni. Svoje glava oseba bo po vašem predlogu pametno ukrenila. Sreča v službi pomeni priložnost za uveljavitev. Sprehod z zelo pomembnim.

RIBI: Znanci pripravijo lep sprejem. Od daleč pride novica, ki vse veseli. Sredi zabave boste ugotovili, da je najbolje iti k tisti osebi, ki ste jo razžalili pred mesecem. Zoprti vas poviša, ker mu ne ugovarjate.

PRI MERCATORJU - PANONIJI, NAJVEČJA PONUDBA - TUDI ARTIKLOV GORENJA.



Od 1. marca dalje ugoden nakup izdelkov Gorenja.

6% popust — pri izdelkih GORENJA za plačila z deviznega računa.

Izdelke Gorenja dobite tudi na potrošniški 12-mesečni kredit. Priporočamo se za obisk v blagovnici Panonija, v trgovinah Kovina in Železnina ter v ostalih prodajalnah Mercatorja — Panonija.

Naš in vaš znak



panonija PTUJ

DARILNI BONI

tv spored

NEDELJA, 18. MARCA: 8.50 Mestece Peyton; 10.05 Mozaik; 10.10 Kmetijska oddaja; 10.55 Otroška matineja; 14.45 Delavski amandmaji; 17.15 Nase malo mesto; 13.10 Poročila; 13.15 Smučarski skoki. NEDELJSKO POPOL-DNE: ... TV kažipot; 17.50 Poročila; 17.55 Vzpon in propad III. Reicha; 19.40 Reportaza; 19.45 Risanka; 19.50 Cik-cak; 20.00 TV dnevnik; 20.30 3-2-1 in TV barometer; 20.35 Berači in sinovi; 21.30 Zabavna glasba; 21.45 Sportni pregled; 22.15 Poročila.

PONEDELJEK, 19. MARCA: 9.05 Odprta univerza; 9.35 TV v soli; 10.30 Angleščina; 10.45 Nemščina; 11.00 TV v soli; 14.45 TV v soli; 15.40 Angleščina; 17.55 Nemščina; 16.10 TV v soli; 16.45 Madžarski TV pregled; 17.45 Zvonček palček; 18.00 Risanka; 18.15 Obzornik; 18.30 Gvajana, dezela voda; 18.55 Mozaik; 19.00 Mladi za mlade; 19.45 Risanka; 19.50 Cik-cak; 20.00 TV dnevnik; 20.25 3-2-1 in TV barometer; 20.30 Cvetje v jeseni; 21.20 Kulturne diagonale; 22.20 Poročila.

TOREK, 20. MARCA: 9.35 TV v soli; 10.40 Ruščina; 11.00 TV v soli; 14.45 TV v soli; 15.35 Ruščina; 15.55 TV vrtec; 16.10 TV v soli; 16.40 Madžarski TV pregled; 17.15 Delavski amandmaji; 17.45 K. Eigel: Stonček Bimbo; 18.00 Risanka; 18.05 Obzornik; 18.20 Izbor srbske narodne glasbe; 18.55 Mozaik; 19.00 Pedrija, 19.20 Odiseja miru; 19.45 Risanka; 19.50 Cik-cak; 20.00 TV dnevnik; 20.25 3-2-1 in TV barometer; 20.30 Mi med seboj; 21.30 Nenavadne zgodbe; 21.44 J. Thorwald: Stoletja kirurgov; 22.20 Rezerviran čas; 22.45 Poročila.

SREDA, 21. MARCA: 8.20 TV v soli; 16.50 Madžarski TV pregled; 17.45 Mačkon in njegov trop; 18.10 Obzornik; 18.25 Na sedmi stezi; 18.45 Živa filozofija; 19.10 Mozaik; 19.15 Zabavna glasba; 19.45 Risanka; 19.50 Cik-cak; 20.00 TV dnevnik; 20.25 3-2-1 in TV barometer; 20.30 Umor v hotelu Excelzior; ... Nogomet Bayern:Ajax; ... Poročila.

ČETRTEK, 22. MARCA: 9.35 TV v soli; 10.30 Angleščina; 10.45 Nemščina; 11.00 Francosčina; 14.45 TV v soli; 15.40 Angleščina; 15.55 Nemščina; 16.10 Francosčina; 16.45 Madžarski TV pregled; 17.45 Pregnanji iz raja; 18.15 Obzornik; 18.30 Druščina Jehu; 18.55 Zivo morje - film; 19.45 Risanka; 19.50 Cik-cak; 20.00 TV dnevnik; 20.25 Kam in kako na oddih; 20.40 Cetrtrkovi razgledi; 21.30 Fernandel; 22.20 Poročila; 22.25 Kosarkarski finale.

PETEK, 23. MARCA: 9.30 TV v soli; 11.00 Angleščina; 14.30 TV v soli; 16.15 Kuhinja pri violinskem ključu; 16.45 Obzornik; 17.00 Svetovno hokejsko prvenstvo, v odmoru propagandna oddaja; 19.00 Kratek film; 19.15 Nas ekran; 19.45 Risanka; 19.50 Cik-cak; 20.00 TV dnevnik; 20.25 3-2-1 in TV barometer; 20.30 Iz zakladnice svetov. književnosti; 21.45 Rokomet Jugoslavija: Danska; ... Poročila.

SOBOTA, 24. MARCA: 9.35 TV v soli; 11.00 TV v soli (do 11.00); 16.30 Kosarka Olimpija-Crvena zvezda v odboru propagandna oddaja; 18.00 Obzornik; 18.15 Zlata ribica - Filmska burleska; 19.10 Mozaik; 19.15 Humoristična oddaja; 19.45 Risanka; 19.50 Cik-cak; 20.00 TV dnevnik; 20.25 3-2-1 in TV barometer; 20.30 Lice ob licu; 21.20 Mafija; 22.10 Rokomet Jugoslavija: ZRN; 23.15 TV KAZIPOT; 23.35 Poročila.

ZAHVALA

Ob boleči izgubi našega dragega očeta in dedeka

Mihaela Arbeiterja

iz Paradiža

se pristrčno zahvaljujemo vsem, ki so ga spremili na njegovi zadnji poti, mu darovali cvetje in vence.

Posebna zahvala sorodnikom, organizaciji Zveza borcev, Občinskemu komiteju, Društvu upokojencev, pevcem, ptujski godbi, govornikom in gasilcem ter vsem, ki so nam izrazili sožalje.

Še enkrat vsem pristrčna hvala.

Zalujoči: žena Marija, hčerki Marija in Elizabeta-

ZAHVALA

Ob bridki izgubi žene, hčerke in mamice

ELIZABETE KODELA

iz Draženc

se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, znanecem in prijateljem, ki so jo spremljali na njeni zadnji poti, ji darovali vence in cvetje, oziroma namesto teh darovali za gradnjo bolnišnice. Posebej se zahvaljujemo dr. Čačkoviču, kolektivu in sindikalni podružnici Perutnine Ptuj, pevcem, govorniku in g. župniku

Zalujoči: mož, mama, sinovi in hčerka z možem.

mali oglasi

PRODAM NSU 1200 C, letnik 1970, odlično ohranjen - 32000 km. Bolkovič, Bevkova 6, Ptuj.

DEKLE išče sobo v Ptuj - vprašati pri foto KOSI.

IŠČEM ŽENSKO za varstvo 8. mesečnega otroka v Ptuj. Naslov v upravi.

KUPIM 300 kosov narezne strešne opeke. Vprašajte pri vratarju Petovje (na Bregu).

KUPIM najmanj 100 rženih škopov. Prosim sporočite ceno in naslov. Jugovec, Krčevina pri Vurberku 120, p. Ptuj.

PRODAM 2000 kom pet let stare strešne opeke-enojni zareznik. Tone Lorger, Ptuj, Bevkova 5 (Krambergerjevo naselje) tel. 77086.

OSEBNI AVTOMOBIL Opel-kadet, letnik 1965 ugodno prodam. Jakob Divjak, Ciril-Metodov drev. 19, Ptuj.

NOV TELEVIZOR, radi gradnje ugodno prodam. Anton Zula, Bukovci 130/a, p. Markovci.

30 AROV VINOGRADA in gradbeno parcelo v Novi vasi pri Ptuj prodam. Naslov v upravi.

GUMI VOZ v dobrem stanju prodam. Zabovci 8, p. Markovci.

UGODNO PRODAM kavč in dva fotelja. Vprašajte od 6. do 14. ure na Zadržnem trgu 3 - Breg.

PRODAM dobro ohranjeno verando, radio, kopalno peč s tušem, lavabo in peč za centralno kurjavo. Vprašajte od 7. do 15. ure na Ormoški cesti 14 ali na Vičavski poti 7 od 15.30 do 18. ure.

IŠČEM STAREJŠO ŽENSKO, ki bi mi pazila 8 ur dnevno 5 letnega sina in 2 letno hčerko v Ptuj. Naslov v upravi.

IŠČEM ZIDARJE za izdelavo fasade. Štefan Vuk, Dragonja vas 29 p. Cirkovce.

TRAVNIK dam v najem za več let. Vprašajte na Zagrebški cesti-115, Ptuj.

PRODAM kvaliteten tesan les za ostreže (rušt). Franc Horvat, Krčevina 38, Ptuj.

PRODAM 60 arov travnika na lepi legi. Vprašajte pri kleparju Hentak, Zagrebška 101.

AR STANE, dimnikarstvo Kamnik sprejme vajuca. Pogoji: 6 razredov osnovne sole. Hrana in stanovanje zagotovljena.

1500 KG sena prodam. Lesjak, Kicar 81.

PRODAM SENO in otavo, 1200 kg. Vprašajte Vičava, Kettejeva 8 pri Jakobu Lahu.

SLADKO SENO in otavo prodam. Alojzija Gecl, Orešje 8, Ptuj.

TRAKTOR PORŠE, 25 KM s priključki (kosa, brane, plug) prodam. Starše 20, Franc Sel.

PRODAM osebni avto ŠKODA 1000 MB, letnik 1969. Naslov v upravi. Informacije v popoldanskem času na tel. 77 505.

SENO IN OTAVO prodam. Ptuj, Zagrebška 34.

28. FEBRUARJA 1973. je bila na avtobusni postaji v Mariboru izgub-

Dve ženi se dalj časa trudita, da bi v pogon spravili avto, ta pa noče in noče startati. Ko nekaj časa šarita po njegovem motorju, se ena zravna in reče: „Seveda ne more štartati, takoj ko ti vklopiš motor se zavrti ventilator hladilnika in upihne svečke.“

ljena ženska črna torbica z raznim dokumenti. Najditelja prosim, naj najdeno proti nagradi pošlje s naslov: Elizabeta Kocjan, Skrbščak 23, p. Majšperk.

PRODAM FIAT 750 - letnik 1968. Oglej na Ormoški cesti 3, Ptuj, o 12. do 18. ure.

PRODAM AMI - 8, letnik 1971. Mirko Skoliber, Ormož, Poštna ul. 3, tel. 70 118.

DEJAVNOST ŠSD V SLOVENSKI BISTRICI

V začetku tega meseca je bilo telovadnici v Poljčanah občinsko prvenstvo soljskih športnih društev gimnastiki. Žal sta se ga udeležila samo obe vrsti iz Slovenske Bistrice in Poljčan. Pri pionirjih je zmaga vrsta iz Slovenske Bistrice, ki zbrala 170 točk, njihovi vrstniki Poljčan pa so zaostali le za eno točko. Poljčanske pionirke dosegle 188 točk, Bistričanke 178. Med posamezniki sta najboljša Rudi Damše in Tatjana Hvala, oba iz Poljčan.

Vse štiri vrste se bodo udeležile tudi medobčinskega prvenstva gimnastiki, ki bo v Mariboru. Pa pa bi bilo, da bi se v prihodnje tekmovanja v orožni telovadi pripravile še ostale sole v občini predvsem Oplotnica in Makole, ki imajo za razvoj te športne dejavnosti vse pogoje.

Prejšnji teden je bilo v telovadnici v Slovenski Bistrici občinsko prvenstvo soljskih športnih društev kosarki. Tudi tukaj smo srečali ekipo iz Poljčan in Slovenske Bistrice. V obeh tekmah so zmago bistriški pionirji. Fantje s 63:30, dekleta pa s 13:12.

M. Mur

TEDNIK izdaja časopisni zavod Ptujski tednik, Ptuj, Vošnjakova 5. Urejuje uredniški odbor. Odgovorni urednik: Anton Bauman. Izhaja v četrtek. Tek. račun pri SDK Ptuj, št. 52400-603-30458. - Tiska Maribor tisk, Maribor, Svetozarevska ulica 14.